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feAZETA apare în flecare itA&oaaieatfi pentn Anstro-UaiariP
Pe un an 24 cor., b»  şase luci 

12 cor., pe trei luni 8 oor. 
K-rll de Dumlneoă 4 oar, p e  «*-Piatra Rom&Ala şi itiiisiter.

Pe un an 40 frâpolv pe şase 
luni 20 fr., pe trei lnni 10 ir. 
N-rlI de Oumlneoa 8 fr. pe as.

Se prenumără la toate ofi
ciile poştale din înlru şi din 
afară şi la d-nii colectori.Abonamentul nentri biîsoy ;

Admfnlstraţlunea, Piaţa mare 
târgul Inului Nr. 30. etagiu 
L Pe un an 20 cot», pe şase 
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Cu dueul aoasâ : Pe un an 24 
oor., pe şase luni 12 cor., pe 
trei luni 6 oor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele. oflt şi inserţiunila 
■unt a ie plăti Înainte._____
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„GAZETA T R A N S ILV A N IE I“ .
Cu 1 Octomvrie st. v. 1909

6e deschide nou- abonament pe cuartalul patru 
al anului, la care Invitam pe toţi amicii 

şi sprijinitorii foaiei noastre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

coroane, pe şease luni 12 coroane, pe trei luni 
6 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 40  franci, pe şease luni 20 franci, pe tre 
luni IO franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonamente numai la numeral poporal
de Dumineca:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 4 
corone, pe şese lunT 2 cordne

Pentru România şi străinătate: Pe un
an 8 franci, pe şese luni 4  franci.

ADkfINIS TRA ŢIU NE A.

Oin păcatele noastre.
Inscripţiile pe edificiile şcolare tn ţinuturile 

Albei-Iuiiei şi Teiuşului.

In aceste timpuri grele, când tot 
Românul cu vederi sănătoase, admi
rând însufleţirea cu care archiereii bi
sericilor noastre se luptă cu statul pen
tru limba strămoşească, se sileşte ca 
prin purtare deamnă să le uşureze a- 
ceastă luptă înălţătoare, se află şi de 
aceia, cari nu-şi dau samă de ceea 
ce fac şi în loc de a se arăta ca 
Români cum se cade, în fie-care ac
ţiune a lor, ceea ce se recere acum 
mai mult ca ori şi când, umblă să 
se însinue la cutare strein de legea 
şi limba sa şi v ţjp fp a z ă  graţia şi fa
vorul aceluia. u V

Cred, că astfel de nesocotinţe 
trebuesc cu asprime înfierate şi ar fi 
o greşală neiertată a nu le deschide 
ochii, jdacă ei nu văd ce iac, sau

dacă o fac cu anumită tendinţă, a 
nu-i trage la răspundere şi a le cere 
să nu-şi facă neamul de ruşine.

E vorba de inscripţiile şcolare. 
Pe multe scoale româneşti de ambele 
confesiuni din jurul Albei-Iulii şi a 
Teiuşului am văzut anume, că in 
scripţiile în lim a maghiare sunt 
făcute mai m ari şi cu litere mai 
groase ca cele româneşti. Ce uşură
tate neiertată ! Mai mult, ce batjocură 
la adresa limbei române, chiar acum 
când oamenii de inimă o apără cu 
atâta bărbăţie faţă cu atacurile în
dreptate contra ei cu toată înverşu
narea.

Nu-mi pot închipui Român cu 
judecată sănătoasă, care să nu vie la 
ideia, că dacă ordinul ilegal — căci 
legea impune inscripţii numai a- 
colo unde acestea au fost deja — 
s’a dat în forma aceea, ca în primul 
rând să se pună textul maghiar al 
inscripţiei, şi nu cumva textul româ
nesc să întreacă în mărime pe acela, 
nici din punctul de vedere românesc 
nu va fi iertat ca inscripţia română 
să se facă cu litere mai mici ca cea 
ungurească, dacă nu vreai cumva a- 
nume să-ţi batjocureşti limba proprie. 
Pentru asta doară n’a fost ordin. 
Dacă era ordin, oamenii ăştia doară 
ar fi fost în stare să facă inscripţiile 
româneşti aşa de mici încât numai 
cu ochianul să le poţi ceti. Puţină 
ambiţie şi multă dejosire !

Cu toţii ştim cât s’au luptat ar
chiereii cu ministrul, ca acesta să-şi 
retragă ordinul referitor la inscripţiile 
şcolare şi dacă în urmă pe lângă 
toate remonstrările, totuşi am fost 
siliţi, fără voia noastră, a le pune pe 
scoale, n’avem să facem paradă cu 
ele, nici să le socotim ca o podoabă 
pentru şcoli, căci aceasta ar fi o po
doabă streină, împestriţată, ci să le 
facem cât se poate de simple, aşa 
cum se face ori-ce lucru, pe care îl 
faci de silă şi nu de voe bună.

Cu ce s’ar putea justifica direc
torii acelor şcoli, că au permis — 
dacă poate fără voia lor s’au făcut

inscripţiile — ca să fie puse pe fron
tispiciul şcoalelor în forma cum sunt?

învăţătorii poate de dragul ins
pectorului sau directorii de dragul 
congruei s-au dimis pănă acolo, încât 
să-şi batjocurească limba proprie, 
chiar prin inscripţiile de pe şcoale, pe 
cari Ie vede toată lumea şi Români 
şi streini?

Acuma când decurge o luptă aşa 
de nobilă pentru apărarea limbei, 
preot şi învăţător ar trebui să lupte 
alăturea cu superiorii săi şi însufleţi
rea pentru această luptă n’ar trebui 
să lipsească din inima nici unui preot 
şi învăţător.

Aşteptăm lămuriri, dar mai mult 
înlocuirea inscripţiilor cu altele, cari 
nu jignesc sentimentul românesc al 
poporului, care le susţine, nici a al
tor Români de bine, cărora le este 
dat să le vadă, iar pe aceia, cari nu 
vor face-o, îi vom , denunţa' şi-i vom 
arăta cu numele marelui public ro
mânesc şi vom cere ca pe calea su
periorităţii bisericeşti să fie constrânşi 
a înlocui aceste inscripţii, cari nu 
sunt alta decât un semn al slăbiciu- 
nei proprii. Pp,

De peste săptămână.
In loc ca situaţia politică a ţării 

să se lămurească, ea pare că tot mai 
mult se încurcă. Nici audienţa de 
Duminecă a m inistrului Kossuthi 
care a fost aşteptată cu atâta nerăb' 
dare îndeosebi de membrii partidului 
kossuthist, dar nici şedinţa de alal- 
tăeri a dietei n’a adus o lămurire sau 
îndreptare a lucrurilor. Situaţiunea a 
rămas prin urmare neschimbată. In 
conferenţa de Luni a partidului inde- 
pendist, Kossuth a declarat că a fă
cut Maj. Sale două propuneri, una 
pentru „rezolvarea definitivă a crizei", 
ia** alta pentru o „rezolvare provizo
rie i“ a crizei. Maj. Sa însă nu s’a în 
voit nici la una, nici la alta dîn pro
punerile sale şi astfel, a zis Kossuth, 
sunt de tot puţine speranţe ca criza

să fie rezolvată într’un mod, care s& 
corăspundâ dorinţelor noastre. Prin 
urmare trebue să ne pregătim de ducă...

Cam aceasta a fost solia pe care 
a adus’o Kossuth din Viena. Kossu- 
thiştii l’au aplaudat pe şeful lor pen
tru ţinuta resolută, care a arătat-o în 
audienţa sa la Maj. Sa, şi pentruca 
să nu se producă o încurcătură şi 
mai mare au hotărât, ca în şedinţele 
dietei ce se vor ţinea săptămâna acea
sta şi cealaltă, dieta să nu se ocupe 
cu afacerile politice dela ordinea zilei, 
ci să isprăvească lucrurile curente, 
cari nu stau în legătură cu politica, 
precum sunt alegerile de comisiuni, 
de funcţionari dietali, cetirea şi rezol
varea petiţiunilor încurse şi a altor 
rapoarte, etc. etc.

Şedinţa de Marţi a dietei a şi 
decurs conform programului stabilit 
de conferenţa kossuthistâ. Puţină gă
lăgie a fost la stabilirea programului 
şedinţei viitoare, căutând partidul po
poral să facă 48 iştilor neplăceri. 
Atâta tot. Dieta s’a amânat din nou 
pe mâne, Vineri, 8 Oct., când se vor 
alege patru membrii în comisiunea 
pentru emigrări. Se vor mai ţinea 
apoi încă câteva şedinţe cu totul 
vre o zece.

*

Ce se va întâmpla în viitorul a- 
propiat, nu se poate şti. Ceeace însă 
ştim este, că evenimentele viitoare 
vor depinde dela hotărârile apropiate 
ale Maj. Sale. Unii dintre bărbaţii 
politici cred, că Maj. Sa va numi un 
ministeriu extraparlamentar, care va 
amâna prin decret regal dieta şi va 
începe apoi din nou tratări cu par
tidele coaliţiei în speranţa că doară 
totuşi se va ajunge la o descurcare 
a situaţiunei. Se şi amintesc deja câ
teva Dume de persoane. Astfel se 
vorbeşte de ministrul comun d6 fi
nanţe Burian ca viitor prim-ministru, 
alţii cred însă că ministeriul exba- 
parlamentar se va compune din se
cretarii de stat sub conducerea lui 
Szterenyi. Toate aceste sunt însă nu
mai presupuneri, cari întimpinâ puţină
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Nebunul din Dumbrăveni.
Mai în toate Duminecile şi sărbăto

rile sătenii din Dumbrăveni, după sfârşitul 
slujbei dumnezeeşti, făcută cu adevărată 
evlavie de bătrâ»ul preot al satului, s’a- 
dună sub uriaşul nuc din curtea bisericii 
şi stau de vorbă: se sfâtuesc despre vre
me, despre rodul pământului, despre bu
curiile, durerile şi năcazurile lo<, de cari 
tot omul avut sau sărac trebue să aibă 
p irte în viaţă.

La astfel de prilejuri de multe ori 
vine vorba şi de nenorocirea lui Mitru 
Strâmbu. Bătrânul preot Pantelie, cu vorbe 
aspre dar adevărate, zbiciueşte patima be
ţiei, cea mai urâtă şi scârboasă dintre 
toate patimile omeneşti, ocărăşte şi dă 
sfaturi părinteşti acelor dintre siteni, cari 
nu numai în Dumineci şi sărbători, dar şi 
î i  zile de lucru, în loc să meargă la bi- 
s rică să-şi ÎDalţe sufletul cătră Atotpu
ternicul, sau să îşi caute de treabă, să 
muncească ca să-şi câştige hrana şi îm
brăcămintea trebuincioasă pentru ai lor, 
pentru nevastă şi copii sau părinţi nepu

tincioşi, merg la crâşma veneticului, unde 
pe rachiul cu otrava îşi prăpădesc băni- 
şorii, ba de multe ori şi moş*oara, iar pe 
deasupra îşi strică şi sănătatea, de care 
omul trebue să îngrijască ca de lumina 
ochilor din cap, fiind ea cel mai scump şi 
nepreţuit dintre toate lucrurile din lume.

Mitru Strâmbu era de douăzeci şi 
şase de ani când *i-a murit părintele, Ge- 
orge Strâmbu. Pe mamă-sao pierduse mai 
de mult. Întreaga avere, o casă, opt ju- 
găre de pământ arător, apoi 2 cai, un 
mânz de un an, o vacă cu viţel şi patru 
porci, a moitenit’o singur, căci n’avea alt 
frate sau soră. Casa şi pământul n’au fost 
însărcinate cu nici un ban, pentru că 
George Strâmbu, ca de foc s’a ferit de da
torii.

—  »Dacă astăzi îmi trebue un bîn 
şi n’am, nu mă duc la venetic să mă îm
prumute. Mă fac munte şi punte pănâ ce 
îl câştig singur, cu braţele mele, pentru 
că atunci când vine vremea de plată, a- 
furls tul de venetic, in loc de un ban cere 
doi, ba de multe ori şi trei şi patru«.

Şi din pricina asta, George Strâmbu 
din om sărac ce-a fost, a agonisit casa şi 
cele opt jugăre de pământ, împreună cu 
toate cele trebuincioase unei gospodării.

La un an de zile dela moartea leiii

Ileana, Mitru s’a însurat; a luat de ne
vastă pe Lina lui Nieolae Codreanu, fată 
harnică şi cruţătoare.

Viaţa lor casnică a fost fericită, ce
riul li-a dat doi copii, un băiat şi o fetiţă, 
pe Tudorică şi Fiorica.

Durerea lui George Strâmbu pentru 
pierderea nevestei sale, cu care aproape 
două-zeci şi cinci de ani a trăit împreună, 
în cea mai frumoasă pace şi bună înţele
gere, căci ei întotdeauna au fost îngădui
tori unul cu altul, la vederea fericirei lui 
Mitru şi a Linei, dar mai cu seamă la ve
derea nepoţilor săi, Tudorică şi Florica, 
pe cari îi avea nespus de dragi, nu-i mai 
apăsa pieptul, nu-i mai strângea inima ca 
mai înainte; fericirea a lor săi a fost dof- 
torie pentru durerea lai.

Dar în lume nimic nu-i statornic ; 
moartea nu întreabă pe nime când vine 
ceasul de pe urmă. Intr’o dimineaţă George 
Strâmbu a înch's pe vecie ochii, a iăsst 
pe Mitru şi Lina, pe Tudorică şi Florica, 
şi s’a dus într’o lume nouă, necunoscută 
de oameni.

La o jumătate de an după moartea lui 
George Strâmbu, Mitru s’a schimbat; nu 
mai era ca mai nainte ; îi era greu să 
pună mâna pe ceva, să muncească ca alţi

oameni detreabâ. Dacă Lina îi spunea c& 
trebue să se facă una sau alta ce ea nu 
poate isprăvi, se încrunta din sprâncene 
şi zicea :

— »Tu muiere, lasă-mă în pace!«
Apoi se ducea de-acasă şi nu veuia

ceasuri întregi, ba uneori numai târziu 
noaptea.

—  »Tu să taci, să nu-ţi umble gura 
ca o moară stricată« râcnia el, când Lina 
cu vorbe blajine îl întreba unde a fost.

Schimbarea lui Mitru a pus pe gân
duri grele şi apăsătoare pe biata L  na, 
din ai cărei ochi lacrimile nu se mai uscau 
nici ziua, nici noaptea; el nu se mai îo- 
grîja de nimic, ea trebuia să poarte grije 
pentru toate cele de pe lângă casă, şi tot 
aşa şi de lucrarea pământului.

Mitru Strâmbu s’a dat în dragoste 
cu o nevastă din sat, ai cărei bărbat era ia 
puşcărie pentru furt. Dragostea asta ne
iertată şi vinovată însă n’a ţinut multă 
vreme, căci Mitru într’o zi s’a înstrăinat 
de nevasta puşcăriaşului, in loc să-şi vadă 
şi recunoască greşala mare şi păcatul greu 
şi să se întoarcă la ai săi, la nevasta şi 
copilaşi, el s’a dat beţiei.

— Mitrule, nu vezi tu, ca calea pe 
care ai apucat să mergi nu-i bună; că nu
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încredere, deoarece nici un ministeriu 
extraparlamentar nu va fi în stare 
să scoată carul statului din nămol. 
Nu va mai rămânea prin urmare alt 
ceva decât ca Maj. Sa să disoalve 
dieta şi să se facă noui alegeri. Unii 
dintre deputaţii koşutişti au şi înce
put lucrările pentru ca să-şi asigure 
în cercurile lor reuşita la viitoarele 
alegeri.

*

Alaltăeri s-a adus sentinţa în 
monstruosul proces de „înaltă tră
dare11 dela Agram . Ştim că procu
ratura din Agram a intentat proces 
la timpul său la număroşi Sârbi din 
Croaţia, pentru crima de a fi stat în 
legătură cu asociaţia revoluţionară a 
Slavilor de sud, al cărei scop este 
de a pregăti uniunea politică, socială, 
naţională şi culturală a Slavilor de 
sud, pentru a înfiinţa pe urmă o 
mare împărăţie sârbească sub domnia 
regelui din Sârbia, cuprinzând urmă
toarele ţări: Croaţia, S!avonia, Dal
maţia, Bosnia, Herţegovina, comitatele 
slovene din Banat, Muntenegro, Sâr
bia veche şi Macedonia. Acest proces 
de „înaltă trădare“ a produs mult 
sânge rău în străinătate şi îndeosebi 
între popoarele slave, cari au pro
testat prin ziare şi în întruniri pu
blice în contra persecuţiunilor, pe cari 
le-au îndurat cei 53 Sârbi acuzaţi. 
Acest proces monstruos, care a durat 
peste 5 luni de zile, s-a sfârşit cu o 
straşnică şi nemaipomenită osândă. 
31 dintre acuzaţi au fost osândiţi la 
olaltâ la o sută optzeci şi şeapte ani 
robie grea pentru „tradare de pa
trie“ iar 22 acusaţi, după ce au stat 
mai multe luni în temniţa preveutivă, 
au fost tachitaţi. Cea mai grea pe
deapsă au căpătat-o fraţii Adam şi 
Valerian Pribicsevics şi anume fieşte- 
care câte 12 ani închisoare.

^tifjentinţa aceasta a produs între 
slavi mare indignare. Deputaţii din 
dieta dalmatină au votat o resoluţie, 
prin care dieta îşi exprimă indig
narea sa pentru învinuirile cuprinse 
in actul de acuzare al procesului din 
Agram, iar în semn de simpatie pen
tru Sârbii osândiţi dieta dalmatină 
n-a ţinut alaltăeri şedinţă.

După terminarea şedinţei de Marţi 
a dietei ungare deputaţii croaţi s au 
întrunit sub preşidenţia deputatului 
Medacovici şi au votat următoarea 
rezoluţiune în chestia procesului de 
Înaltă trădare dela Agram :

„Deputaţii croaţi din parlamentul 
maghiar au convingerea în urma a- 
cestei sentinţe, că procesul nu con- 
stitue altceva decât o acuzare min
cinoasă şi fără temei şi nu conţine 
decât acţiunea politicei actuale, care 
înainte de toate nu urmăreşte alt 
scop decât să distrugă buna înţele-
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gere dintre Croaţi şi Sârbi şi în le
gătură cu aceasta să amuţească pe 
apărătorii legali ai regatului croat, 
care de doi ani încoace a suferit cel 
mai sever absolutism pentru că nu 
vrea să renunţe la drepturile sale. 
Deputaţii croaţi privesc la aceşti con
damnaţi ca la adevăraţi martiri, cari 
au fost urmăriţi pentrueă au apărat 
drepturile acestei naţiuni. Deputaţii 
creaţi au convingerea că gravele 
suferinţe corporale şi sufleteşti ale 
condamnaţilor vor folosi cauzei na
ţionale şi regatului croat Clubul 
croat îşi esprimă totodată mulţumirea 
cătră toţi aceia din toată lumea ci
vilizată, cari au luptat pentru drep
tate şi drepturi şi cari jigniţi în sen
timentele lor de umanitate au avut 
curajul să-şi ridice vocea în chestia 
acestui proces. Clubul croat esprimă 
în fine sincerile sale mulţumiri presei 
tuturor naţiunilor, care în unanimitate 
şi-a ridicat vocea în interesul acestei 
cauze nevinovate.

*

Săptămâna viitoare, Joi în 1/14 
Octomvrie a. c. se întruneşte la Si- 
biiu congresul ordinar naţional al 
bisericei gr. or. române. Unul din 
obiectele de căpetenie, cu care se va 
ocupa congresul naţional bisericesc 
în sesiunea actuală, va fi şi faimoasa 
ordonanţă a ministrului de culte Ap- 
ponyi cu privire la învăţământul re
ligiei. Suntem convinşi că deputaţii 
noştri congresuali vor şti să apere 
cu bărbăţie drepturile sfinte ale bi
sericei române.

*

Implinindu-se o sută de ani dela 
naşterea marelui metropolit Andreiu 
bar. de Şaguna biserica română gr. or. 
se pregăteşte a sărbători după cum 
se cuvine memoria acestui mare băr
bat al neamului şi al bisericei. In 
toate parochiiie metropoliei gr. or. 
române se vor ţinea Duminecă în 
4/17 Oct parastase solemne. Cele 
mai impunătoare serbări vor avea 
loc în Sibiiu şi în Răşinar, locul naş
terii marelui archiereu. Duminecă în 
4/17 Octomvrie 1909 dimineaţa la 
oarele 9 se va ţinea în biserica ca
tedrală din Sibiiu Sta Liturghie îm
preunată cu parastas pentru odihna 
sufletului răposatului mitropolit, şi o 
cuvântare ocazională. In aceiaşi zi, 
seara, şedinţă festivă, aranjată de 
elevii seminarului archidiecesan An- 
dreian. Lun i în 5/18 Octomvrie 1909. 
In Răşinari, Sta Liturghie, în biserica 
cea jmare, parastas pentru odihna 
sufletului răposatului mitropolit şi 
cuvântare ocas?ona!ă. Tot acolo des- 
vălirea bustului fericitului mitropolit. 
La aceste serbări vor lua parte pe lâ D g ă  număros popor din comitatul

Sibiiului, toţi deputaţii congresului şi 
membrii sosiţi la adunarea generală 
a „Asociaţiunei“ .

*

Marţi în 28 Sept n. s’a ţinut adu
narea de toamnă a com it Făgăraş. 
Fişpanul Szell s’a purtat cu o rară 
volnicie faţă de membrii români ai 
congregaţiei, desconziderând intere
sele şi drepturile poporaţiunei române 
din acest comitat. Un fapt ruşinos 
este, că şi între membrii români ai 
congregaţiei s’au găsit coade de to
por, cari s’au pus în serviciul fişpa- 
nului şi a mamelucilor săi. ~S’au gă
sit însă şi români de inimă, cari în 
frunte cu advocatul Şenchea au pro
testat bărbăteşte în contra volniciilor 
fişpanului. Văzând însă că nu pot 
răzbi faţă de haita de mameluci, au 
părăsit scârbiţi sala şedinţei.

După cele întâmplate în aduna
rea de Marţi a comitatului, Românii 
de inimă din ţinutul Făgăraşului sint 
datori să-şi strângă rândurile, să dea 
la o parte uscăturile ticăloase şi să 
înceapă o luptă pe faţă în contra 
fişpanului şi a lingăilor săi.

Globul român al comitatoloi TurdaArieş invită pe toţi membrii români 
a se prezenta în număr complect la 
adunarea ordinară a congregaţiei ce 
se va ţinea în  Turda la 15 Oct. st. 
n. 9 oare înainte de amiazi, în sala 
comitatului.

Sunt obiecte de interes general şi 
pe mai sus de toate în situaţia actuală 
politică e datorinţa fiecărui membru 
a-şi exercia drepturile sale cetăţeneşti 
în favorul neamului şi patriei. Eveu^ 
tuai va premerge o scurtă consfă
tuire. Turda, 6/X 1909. Em il Kor- 
mos Alexandrescu, prezidentul club. 
rom. comit.

Scrisoare din Cluj.
Parastas pentru Ioan Petran, sBnţirea „Interna

tului Petran“ reînoit —  şi altele.

A scrie despre Ioan Petran, acel 
bărbat nemuritor al neamulni nostru, e a 
face să strălucească şi mai limpede în 
gândurile noastre amintirea fiilor şi re
cunoştinţa erezilor faţă de părintele bun, 
care, să zic cu cuvintele d-lui păr. pro
topop, Dăianu, din altarul bisericii »şi a 
donat întreaga sa avere pentru cultura şi 
literatura poporului român«. Vederi mai 
largi, inimă mai bună şi gânduri mai 
ideale nu putea să aibă un bărbat român. 
Numele lui va rămânea deapururi gravat 

?în istoria neamului nostru.
{ Recunoştinţa urmaşilor, faţă de acei 
* părinţi buni şi iubiţi, cari şi în ceasul 

morţii nu ne-au părăsit, ba plecaţi pe un 
drum mai lung, ne-au lăsat merindea tru
pească şi sufletească, comoara sufletului 
şi a agoniselei lor pământeşti, ca mai 
uşor să luptăm în răsvrătirea năcazurilor 
zilnice prin luminarea minţii şi nobilitarea

sufletului —  e şi parastasul de Duminecă 
din 3 a lunei acesteia, pentru pacea su
fletului şi iertarea greşelilor adormitului 
în Domnul, Ioan Petran, săvârşit după 
sfârşirea slujbei dumnezeeşti, în biserica 
gr. cat. de aici, din partea părintelui Eu
gen Păcurariu. — Răspunsurile funebre 
precum şi câteva cântări de toată frum- 
seţea, la acest parastas le-a executat cu 
multă desteritate corul universitarilor ro
mâni de aici, închegat în grabă sub con
ducerea d-lui contabil, Lupoaie.

*

O parte însemnată a averii Petran 
lăsată sub îngrijirea de mamă a Asocia- 
ţiunei noastre, o alcătueşte o grădină în
tinsă şi admirabilă pe strada »Bisericei 
greceşti« unde se afla şi două case, de 
sine stătătoare în timpul din urmă înve
chite, abundante în o mulţime de odăi, 
locuite de tinerimea română universitară, 
un azil al tinerilor mai săraci, sub numele 
de »Internatul Petran«.

In timpul din urmă aceste odăi nu 
mai corespundeau timpului în care trăim 
şi mai ales iarna tinerii universitari o 
duceau greu. Acestui rău i-a aflat leac de 
vindecare părintele Eugen Păcurariu, di
rectorul actual al despărţământului Cluj 
al Asociaţiunei. La stăruinţa şi sub con
ducerea sa au fost cu desăvârşire reînoite: 
frumos zugrăvite şi îndreptate uşile şi 
ferestrile acestor clădiri. Dânsului îi com- 
petea deci şi îndeplinirea actului de sfin
ţire al »Internatului Petran« reînoit, care 
s-a întâmplat în aceeaşi zi la amiazi, după 
oficiarea parastasului.

La sfinţire au luat parte o seamă de 
inteligenţi din loc şi o mulţime de univer
sitari români.

*

In legătură cu »Internatul Petran« 
ne vine în minte şi casina de pie amin
tire a universitarilor români de aici. 
Această instituţie, deamnă de un sfârşit 
mai bun încă şi-a aflat refugiul, peste 
vară, între zidurile acestui internat. Ne 
cuprinde jalea şi ni-se răsvrăteşte durerea 
înăduşită în inimi, când cu regret trebue 
să constatăm, că inteligenţa din Cluj, nu 
e în stare să susţină o casină bună ro* 
mânească, la care, dacă nu alta, tinerimea 
încă să fie primită, ca oaspe, şi să nu stea 
în legătură întotdeauna cetirea unui ziar 
românesc cu câte o cafea neagră de prin 
cafenelele, cari spre mirarea noastră spri- 
jinesc (?) şi foile noastre româneşti.

De altcum tinerimea încă nu ar tre
bui se stea pe gânduri şi cât mai îngrabă 
să nizuiască a se constitui în un în
treg mai compact, ca cel puţin să ştim 
unii de alţii. Suntem în aşteptarea unor 
lucruri mai vrednice de lauda şi în Cluj.

A. Delascurta.

ŞTIRILE ZILEI.— 24 Septemvrie v.
Centenariul »Şaguna« Comisiunea in

stituită pentru încvartirarea oaspeţilor, cari 
doresc să participe la serbările din 4/17 
şi 548 a lunei curente, ce se vor aranja 
întru amintirea martffili arhiereu Andreiu 
aduce pe aceasta ca îe iâ  cunoştinţa celor 
interesaţi, că cei ce doresc să fie încvarti- 
raţi Ia hotel (împăratul Romanilor, Bon- 
fert, Mihaiu, Schmidt şi Barbu) să se pună 
în legătură directă cu hotelierii, iar ceice

te duce numai pe tine, dar şi pe mine şi 
pe copilaşii noştri la sărăcie şi perire, a 
zis odată Lina cătră Mitru, izbucnind în- 
tr’un plâns sfâşietor de dureros

Mitru n’a zis nimic. S’a uitat numai 
cu mânie la nevastăsa.

— De când ai apucat calea crâşmei 
dându te beţiei — a zis mai departe Lina 
— rodul grâului şi cucuruzului din hol
dele noastre nu-i aşa de frumos ca altă
dată şi ca la ceilalţi săteni. Eu sunt mu* 
ere şi nu pot, nu ştiu munci ca bărbaţii.

— Taci, şi nu îmi toca ia ureche, a 
strigat cu mânie mare Mitru.

— Eu numai pentru binele nostru 
şi al copiilor noştri vorbesc...

— N’asculţi tu ce îţi spun eu ţie? a 
strigat din nou Mitru, şi s’a năpustit a- 
supra Linei, lovind-o cu pumnii în faţă.

Din ziua aceea biata Lina n’a mai 
îndrăznit să spună o vorbă lui Mitru, care ■ 
din ce în ce tot mai mult s’a dat patimei 
beţiei.

Urmarea a fost, că în scurtă vreme 
■curtea lui Mitru Strâmbu a devenit pustie, 
încetul cu încetul a vândut caii, căruţa, 
plugul, grapa, porcii, vaca şi viţelul, iar 
când a sfârşit cu acestea a început să 
vândă diu pământ. Astăzi a vândut un

jugăr, mâne altul, pană mai pe urmă a- 
junse rândul şi la casă.

Intr’o zi apoi Mitru a înebunit. Bles
tematul de rachiu nu l’a cruţat nici pe el.

Vreme de o iună, ziua şi noaptea a 
rătăcit pe uliţele satului,* odată juca, altă
dată plângea sau râdea, unedri făcea nişte 
semne cu manile, ca şi când ar fi vrut să 
prindă soarele de pe cer.

Când apoi a început să înjure pe 
săteni şi să răcnească ca o fiară sălbatică 
din pustietate, a fost legat cobză şi dus 
la casa de nebuni din oraş, unde peste 
un an de zile a murit.

El a fost cel dintâiu nebun în satul 
Dumbrăveni.

Biata Lina şi cei doi copilaşi nevi
novaţi, Tudorică şi Florica, au rămas cer- 
şitori pe drumuri..

Alex. linţctriu.

Omul, ursul şi vulpea.— Poveste. —
Era odată un om sărac lipit pămân

tului şi cu o casă de copii ca toţi oamenii 
săraci. Pământ să muncească n’avea, vite 
nici atâta, ci toată casa şi-o ţinea cu te

miri ce şi mai nimica. Tăia şi el lemne 
din cele păduri ce vindea şi trăia de azi ■ 
pe mâne. Da el era muiţămit aşa cum ] 
trăia, căci vezi era voe bună şi unde-i 
voe bună ’n casă e mai mult ca o avere.

E', dar vezi că pe semne aşa i-a fost 
scris bietului om să n’aibă parte nici de 
dânsa, căci pe când tăia el lemne într’o 
zi, numai iacă că se trezeşte cu o dihanie 
de urs.

— »Păi bine, măi omule, cum tai tu 
lemne din pădurea mea ? căci a lui era 
pădurea.

Omul, de, ce să zică? Se rugă şi el 
de iertare că-i sărac şi are o spuză de 
copii; că să-i fie milă : că aşa, că pe din
colo, da ursul nici riu vrea să audă.

—  Ia ascultă măi omule, nu vreu să 
ştiu nimica I Te-am prins, trebue să te 
mănânc.

— Lasă-mă măcar să mă grijesc şi 
să mă pregătesc de moarte, că-s şi eu 
creştin cu suflet — şi ce-o mai fi zis el 
nu ştiu, destul că ursul îi zise:

Iacă, măi omule, ca să nu zici că-s 
rău, te mai las un an 1 Da de n’ai veni a- 
tunci să te mănânc tot aici, în locu' ăsta 
să ştii că pe urmă cu mine ai de-a face şi 
plecă ursul.

Omul nostru acum dăduse toate pe 
■ una şi nici aceea bună —  vorba ceea. Ii 
i perise »corajul«, îi periss voia bună — 
mă rog ca unuia ce-şi ştia ceasul morţii 
hotărât. L’a întrebat femeia sa-i spue ce 
are de-i aşa abătut, ce-a păţit el n’a vrut 
să spue. Ue să-i mai strice şi ei inima, să 
o mai pună şi pe dânsa în griji. Poate 
cine ştie, până la anul face Dumnezeu 
vre o minune şi moare ursul ori poate îl 
iariâ. Căci de, aşa-i făcut pe semne omul: 
cât trăieşte nădăjdueşte.

S’a apropiat vremea să se ducă în 
pădure la urs şi ce să facă? trebue să se 
ducă, n’are încotro. Pieacă de dimineaţa 
ca totdeauna cu sacul şi cu toporul pe 
umăr, cu chip că se duce la lemne. !şi 
sărută nevasta şi copiii pe rând, de se 
mira nevasta ce l’a fi găsit pe bărba- 
tusău.

Dar el ca unul ce ştia că se duce 
la moarte, îşi luă în mintea lui rămas bun 
dela toate. Se trezi în pădurea ursului 
plângând, când numai iacă o vulpe.

— Da ce plângi omule? îl întrebă 
vulpea.

Ei, cum n’oi plânge, cumătră vulpe, 
că iacă cum şi iacă ce, spuse el toată po
vestea, am venit acum să mă mănânce 
ursul 1
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doresc a locui la particulari, să se adre
seze cel puţin cu două zile înainte de so
sire la d-1 Romulus Perian, funcţionar con
sistorial în Sibiiu. Totodată On. oaspeţi 
sunt rugaţi a anunţa şi timpul sosirei la 
gara din Sibiiu, unde vor fi aşteptaţi şi 
îndrumaţi la cvartire. Comis unea de în- 
cvaitirare.

Curs pentru eleve externe în Inter
natul Orfelinat Pentru ca să se poată fo
losi şi eleve din loc, de şcoala de menaj 
şi industrie casnică a Heuniunei femeilor 
române din Braşov, comitetul a hotărât 
să deschidă un • u^s pentru domnişoarele 
care ar dori să înveţe ţesutul, croitul şi 
menajul în  această şcoală. Taxa lunară 
este de numai 12 cor. lunar cu obligă- 
mârtul de cel puţin 6 luni de învăţământ; 
semi-interne care doresc să ia prânzul în 
Internat plătesc o taxă lunară de 28 co
loane. Doritorii să se adreseze la preşe
dinta Reuniunei, Maria B. Baiulescu, Villa 
Kertsch, deoarece tleve'e se primesc nu
mai în număr restrâns.

Inflinttrea unui nou comitet filial al 
societăţii noastre teatrale. Din Bistra ni 
se scrie: In 28 Septemvrie a. c. presen- 
tândo-se în comuna noastră domnul Aurel 
P. Bănuţiu trimisul, societăţii pentru fon
dul de teatru român« în legătură cu frun
taşii comunei s-a înfiinţat o filială a so
cietăţii, eonstituir du-se comitetul sub pre- 
sidenţia d-lui Romul Marcu, secretar Lau- 
renţiu Ni<6ră preoţi gr.-cat.., iară cassar 
Teodor Achim. Tot cu aceea ocaziune s-au 
înscris ca membrii pe viaţă 6 înşi cu su
ma de 100 cor., eară 11 însi ca membrii 
ajutători cu diferite sume. Exemplul bun 
să prindă rădăcini în toate locurile locuite 
de Români. Cu stimă Laurenţiu Nicoră  
preot gr.-cat.

»Reuniunea sodalilor români din Si
biiu« cu prilejul sărbărilor ce se vor ţi
nea în cursul Junei viitoare în Sibiiu, 
după toată probabilitatea va aranja Dumi
necă, în 17 Oct. a. c. un concert în stil 
mai mare în sala mare dela Gesellschafts 
haus Dirigent actual al corului Reuniu
nii este ţd-1 profesor semin. Timoteiu Po- 
pov’ci.

Expoziţii de vite, pe care »Reuniu
nea agricolă română din comitatul Si
biiu« era s-o aranjeze în Săeel, din cauze 
neatârnătoare de voinţa Reuniunii, nu se 
va aranja în SăeeJ, ci în comuna Marpod 
(cercul Nocrih), anume Duminecă la 24 
Oct. n. c. La expoziţie se admit vitele lo 
cuitorilor din comunele Marpcd, Ilimbav, 
Al ţină, Chirpăr, Nocrih, Hosman, Cornăţ^I, 
Cichindcal, Săsăuşi şi Fofeldea. Comisia 
economică a comitatului Sibiiu a urcat 
subvenţia ce o dă pentru premii la 
300 cor.

Cununie. D-1 Vasile Bărbier, înv. şi 
d-şoara Elena Tătulea tac cunoscută cu
nunia lor religioasă, ce se va ţinea Duminecă 
în 27 Septemvrie st. v. 1909, la oarele 3 
p. m., în biserca gr.-or. română din Pre
deal (Br*n). Predeal — Braşov în Sept. 1909.

—  Otilia llieş  şi Io^n OlteanuXşi vor 
serba cununia lor religioasă în biserica 
gr.-cat. din Băbeni la 18 Octomvrie st. n. 
1909, la 3 oare p. m. Băbeni— Sâmbou. 
Felicitări 1

Necrolog. In Zârneşti a încetat din 
viată eri văd. M aria Fiilop  născ. Cutean, 
soţia fostului comisar sup. de finanţe, în

anul al 54-le» al vieţii sale. Înmormânta
rea are loc astăzi după amiazi în cimite- 
rul bisericei române gr.-or. din Zârneşti. 
Odihnească în pace!

0 preţioasă propunere la Asociaţie
Ni se scrie: d-1 Dr. Dionisie Stoica, şef-re - 
dactorul »Gazetei de Duminecă« din Şim- 
leu, va veni la adunarea generală a Aso- 
ciaţiunei cu o propunere de mare preţ, de 
cuprinsul următor: Asociaţia să sistem i- 
eeze succesiv posturi de secretari salarizaţi 
în despărţămintele sale. Primită această 
propunere, care —  precum suntem infor
maţi — e bine studiată din toate punctele 
de vedere, va însemna un mare progres 
în vieaţa Asociaţiunei.

Cobii vor să dovedească că Vtena nu l
Oraş pur german. Deputaţii cehi au luat 
hotărârea să introducă şi la Viena plim
bările demonstrative (Bummel) pentru a 
oroba astfel că nici Viena nu e un oraş 
pur german. Prima plimbare, la care vor 
lua parte 3000 de Slavi şi toţi deputaţii 
cehi, va avea loc în ziua de 18 Octomvrie 
pe Ringstrasse, în ajunul deschiderei par
lamentului. Primblările se vor repeta re
gulat.

Exulozia unui Obuz. Din Focşani se 
anunţă, că la forturile grupului 12, lângă 
comuna doreşti, ale regimentului 1 cetate, 
s’a produs alaltăeri o groasnică explozie. 
Pe când mai mulţi soldaţi voiau să intro
ducă un sac cu praf în ţeava tunului, a- 
ceasta fiind încălzită a aprins pulberea, 
care a făcut explozie. Au fost omorâţi: 
Fruntaşii Zafiu Epaminonda şi Curteza 
Gheorghe şi soldatul Ariciu Dumitru. Ser
gentul Mardare Gb. a murit după 2 ore 
la spitalul militar. Sunt răniţi căprarii Şte
fan St. şi Bercea. Toţi aceşti soldaţi se 
aflau în cupolă când s’a produs explozia.

Constituire. Societatea bisericească-li- 
terară »Alexi Şincai« din Gherla s’a con
stituit în modul următor. Biroul: preşe
dinte: Livius Greab teol. an. IV., vicepre
şedinte : Nicolae Oprea teol. an. IV., se- 
secretar: loan Cheresteşiu teol. an. III, 
cassar: Vasile Rebrean teol. an. III., con
trolor: loan Varna teol. an. IV , bibliote
cari: Victor Zinveliu şi Alexandru Pocol 
teol an. III, arhivar: Atanasiu Sângeorzan 
teol. an. Ii., Notar: Vasile Caba teol. an. II.

0 familie linşată.' Primim din Ora- 
dea-mare ştirea că într-o comună din co
mitatul Bihorului s-a aprins casa ţăranu
lui Săbău. Sntul întreg se adunase Ia foc 
şi toţi bănuiau că numai vecinul său Du- 
daş, pe cave toţi îl ştiau buclucaş şi cer
tăreţ, a putut da foc casei. Lumea a în- 
cunjurat casa lui Dudaş şi l a prins din 
fugă, împreună cu nevasta şi fata lui. Po
porul înfuriat i-a bătut până i-a lăsat una 
cu pământul.

Un nebun ucide femei ia Peters
burg. Populaţia din Petersburg se află în
tr-o agitaţie continuă din cauza unor cri
me misterioase comise de un depravat. 
S-au găsit până acum trei fete asasinate 
şi tăiate in bucăţi. In fiecare cadavru s-a 
găsit câte un bilet, cu următoarele cu 
vinte: »Le-am luat banii drept răsplată 
pentru munca mea, prin care vreau să 
scap lumea de femei«. Poliţia crede că 
are a face cu un nebun.

Rectificare. Primim ui mătoarele rân
duri: O eroare regretabilă s-a strecurat în 
raportul, ce subscrisul vi l-am trimis de-

spre adunarea generală municipală din Fă
găraş. Nu părintele loan Fulicea din Şinca 
veche, a rămas jin sala de şedinţe, ci un 
alt părinte, cu acelaşi nume din altă co
mună de pe Ţara-Oltului. Ceia ce vă rog 
a rectifica, în interesul adevărului, şi spre 
liniştirea părintelui loan Fulicea dinŞinca 
veche, care totdeauna fiind om corect, din 
punct de vedere românesc, i-am făcut 
mare nedreptate, prin amintita eroare re
gretabilă. De pe OU.

Prin Intrarea In vigoare a nouei legi 
de vinuri multe rele se vor îndrepta, dar 
totuşi publicul consumator nu este încă 
pe deplin lămurit cu unele puncte din a- 
ceastă lege. Fiecare om inteligent trebue 
să ştie care e deosebirea intre »şampanie« 
şi lntr-un »vin care musează«. Acest vin 
nu-1 bea un om inteligent, pentrucă o sticlă 
de vin bun e mult mai sănătoasă. Domnii 
şi doamnele din clasa aristrocrată beau 
şampanie, care în ce priveşte coloarea şi 
gustul, întrece fabricatele din ţări străine, 
şi care produce şi celui mai mare gur
mand o deosebită plăcere; această şam
panie este » Andrenyi Sec.<

Mort de foame In scorbura unui co
pac. Moşierul Griffith din Londra a căzut 
victima unui accident îngrozitor Griffith 
se urcase pe un stejar spre a ridica un 
cuib de bufniţe, el a căzut însă în scor
bura copacului şi a murit de foame. Ca
davrul lui s-a descoperit abia acum, graţie 
unei întâmplări.

Aviz. Atragem atenţiunea asupra a- 
nunţului »Librăriei editoare H. Zeidner« 
Braşov, unde se află cele mai bune cărţi 
pentru şcoalele poporale aprobate de mi
nister.

■J* Ciril Deac.
La încheierea foii primim trista 

veste, că vicarul Năsăudului Ciril 
Deac a încetat din viaţă eri. Prin 
moartea neaşteptată a vicarului Deac 
poporul nostru şi îndeosebi Românii 
din ţinutul Năsăudului şuier o mare 
perdere, care o simţim cu atât mai 
greu chiar în zilele acestea, când nu
mărul bărbaţilor noştri integri şi de
votaţi intereselor neamnlni devine tot 
mai mic, iar vremurile tot mai grele.

Fin credincios al neamului săn 
vicarul Ciril Deac a stat în primele 
rânduri ale luptei pentru limbă şi 
lege şi a apărat cu bărbăţie la toate 
ocasiuniie drepturile şi interesele po
porului românesc.

Fie-i memoria binecuvântată, iar 
familia întristată primească profun
dele noastre condolenţe!

Iată telegrama, oara ne anunţă trista
▼este:

NăSălld, 7 Octomvrie. Vicarul Nă
săudului Ciril Deac a încetat din viaţă în 
6 1. c. In dânsul am perdut un apărător 
însufleţit şi desinteresat al intereselor nea
mului şi bisericei. Dr. Seni.

Budapesta, 7 Oct. „Keleti Érte
sítő" anunţă că s’ar ii găsit un „mo* 
dus vivendi" în conflictul relativ la 
învăţământul religiei. Dopă numitul 
ziar atât guvernul cât şi biserica ro
mână ar fi de acord cu această mo
dalitate. Situaţia actaală ar fi urmă
toarea, după intormaţiunile ziarului 
citat: In  şcoalele secundare ale sta
tu lu iînvă ţăm ântu l religiei se predă 
copiilor români în  limba maghiară (?/) 
Părinţii şi copiii lor trebue să se 
oblige Ja aceasta cu ocaziunea în- 
scrierei. Biserica română consimte în 
mod tacit (? !) ca învăţământul reli
giei în şcoalele secundare să fie pre
dat în limba maghiară. Ministrul cul
telor, la rândnl Ini, admite ca în cla
sele sup. ale şcoal. primare, învăţămân
tul religiei să se predea elevilor ro
mâni şi pe viitor în limba lor. E de 
prevăzut, zice „Kel. Ért." că sub ast
fel de împrejurări cel puţin o parte 
a ordonanţei ministrului Apponyi se 
va putea pune în aplicare.

Agram, 7 Oct. Ziarul „Obzor" 
află din Budapesta, că scopul au
dienţei de azi al banului Rauch la 
Maj. e Sa în primul rând darea unui 
raport asupra procesului de înaltă 
trădare din Agram. Se zice că punc
tul de vedere al ministrului Aehren- 
thal e»te ca procesul, după ce s-a 
judecat de prima instanţă, să fie sus
pendat.

Sémiin, 7 Oct. Din Belgrad se anunţă 
că tinerimea universitară a invitat popu
laţia să ia parte la meetingul ce se va 
ţinea astăzi, când se împlineşte un an de 
Ist anexarea Bosniei şi Herţegovinei. Ziua 
de azi va fi o zi de doliu naţional. Popu
laţia va arbora steaguri de doliu. La tea
tru şi în celelalte localuri de petrecere 
nu se vor da reprezentaţiuni şi nici mu- 
zicele nu vor cânta. In şcoli se va atrage 
atenţiunea copiilor asupra însemnătăţii a- 
cestei zile. Conziliul municipal se va în
truni Înainte de amiazi. Primarul Vulovici 
va propune să se facă colecte pentru un 
monument în amintirea zilei, in care au 
fost luate acele două provincii. In toate 
atelierele va înceta lucrul. Poliţia a luat 
întinse măsuri pentru apărarea supuşilor 
austriaci.

Petersburţj, 7 Oct. Uoul dintre 
hotelurile de primul rang a fost în
chis din cauză că 11 impiegaţi ai 
hotelului s au îmbolnăvit de coleră. 
Ceilalţi Impiegaţi au fost izolaţi.

Constantinopol, 7 Octomvrie. Din 
Yemen se anunţă, că îu apropriere 
de Assir s-a dat o luptă înverşunată 
între trupele turceşti şi trupele unite 
ale şeicului Imam Jachija şi Madi 
Idris. Rezultatul luptei încă uu se 
cunoaşte. Din ştirile sosite până a- 
cum reese, că ambele părţi au sufe
rit mari pierderi. Se svoneşte că nu
mărul morţilor şi răniţilor ar trece 
de 7000.

—  Ce mi-i da mie, să te scap, li 
zise vulpea.

Omul când auz! că tot mai este chip 
de scăpare, îşi mai veni în horotic (în 
fire.) — Apoi dă, cumătră, ce si-ţi dau. 
Ţi*oi da găini, câte pasări toate, numai 
tă-ţi pomană şi mă scoate dela moarte.

Ştii ce omule, face vulpea, nu-mi tre
bue nici găini, nici nimica, doar atâta nu 
mai să mă laşi să muşc odată din tine de 
unde-i carnea mai moale. Te învoeşti ?

— Mă învoese, răspunse omul bucu
ros că va scăpa aşa de ieftin. O muşcă
tură nu i nimic, trece de grabă, se gân
dea el.

Ei, atunci ascultă, îi zise vulpea. 
Ursul trebue să vină acuşi.

Eu am să mă ascund în pădure şi 
am să fac huet şi dacă te-a întreba ursul 
ce-i, tu să zici că-s vânători! Ai auzit! 
îi zise vulpea omului.

Auzit, îi zise omul care era numai 
urechi.

—■ Pe urmă am să strig eu că ce ai 
a olo, tu să zici că ai o rădăcină şi când 
ţi-oi spune să o bagi în sac, s’o bagi, să 
legi sacul la gură şi când ţi-oi spune să 
dai, să dai de nădejde, şi pe urmă-i treaba 
gata. A i înţeles omule, cum să faci?

înţeles cumătră, cum nu, zise omul 
nostru bucuros, că i-a scos D-zeu în cale 
vulpea să-l scape dela moarte. Vulpea se 
ascund« In pădure şi nu trece mult, şi nu
mai iacă şi ursul.

— Ai venit omule să te mănânc, 
zise el mulţumit.

— Am venit, răspunde omul.

Bun. Acu de unde, bre, să to încep. 
Şi cum se chitea el numai ce s’aud chi
ote, urlete, crăngi rupte, larmă mare mă 
rog...

Ce-i omule, întrebă ursul, oare nu 
cumva îi v reo  vânătoare?

Ba chiar aşa, căci când veneam m’am 
întâlnit cu o mulţime de vânătoti, îi răs
punse omul.

Valeu! Na mai spune omule —  făcu
ursul.

Ba-i chiar aşa, cum îţi spui eu, zise 
omul, ca să mai bage dracii în urs, care 
tremura ca varga.

— Măi omule, dar ce ai acolo, chiui 
vulpea de unde era ascunsă.

Nu mă spune, măi omule, că te iert, 
nu te mai mănânc, se rugă ursul.

—  Ia, o rădăcină, răcni omul.

—  Dacă-i rădăcină bag’o în sac, zise 
vulpea.

— Măi omule, bagă-mă in sac, da 
nu-1 lega la gură să nu mă înăduş.

— Ai băgat’o măăă?

—  Am băgat-ooo.
Dac’ai băgat’o, ai legat sacul la gură ?
Leagă măi omule, da nu prea lega 

—• se rugă ursul —  dar omul legă cum 
putu mai bine.

— Ai legat sacul la gură? răcni iar 
vulpea.

— »Legat, legat« îi răspunse omul.
— Măi, dar ce m’amăgeşti tu pe 

mine, că nu-i rădăcină. Eu văd că mişcă 1 
zise iar vulpea.

Da ursul acu stătea ţapăn.
—  Zi măi omule, că i-s’a părut«, se 

ruga ursul iar.
—  Ţi-s’a părut măă, răcni omul. Ii 

rădăcină 1
Dacă-i rădăcină, ia dă cu toporul să 

vedem sună? răcni iar vulpea.
Măi omule, dă, mă, da nu prea da, 

se rugă iar ursul —  da omul atâta a aş
teptat, că-1 trăsni drept In numele tatălui 
—  pănă ce îl dădu gata.

Numai iacă vine şi vulpea.

Ei, măi omule, ţi-am făcut treabă. 
Acu să-mi dai ce mi-ai făgăduit. Şi omul 
dă să i dea, că 1 scăpase dela moarte.

Vulpea se pregătea tocmai să muşte 
când auzi ceva trăznind par’că. Pe semne 
dă... bietul om... frica...

Ce-i omule —  zise vulpea.

Ce să fie cumătră, zise omul. Ia, când 
eram mititel mă jucam cu băeţii prin ţă
rână şi mi-au întrat doi pui de ogar şi pe 
semne acu te-au simţit şi vor să iasă — 
nici nu mântui vorba, căci vulpea o şi 
rupse ia goană. Ajunsese ca la o bătae 
de puşcă, şi se tot uita înapoi:

Ţ ine i, mă omule, ţine-i şi fuga, fuga. 
Omul de co o — lasă cumătră că-i ţin... 
şi vesel plecă înspre casă cu ursul în sac 
mulţumind lui D zeu că i a dat iarăşi voa 
bună şi i’a scăpat dela moarte, ba încă i-a 
rămas şi pădurea ursului toată a lui şi 
dacă n’o fi murit, poate o fi trăind şi azi.

(„Sămân.“) Petru Gh. Savin.
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Un candidat ds advocat cu praxă, află 
aplicare pe lângă condiţii favorabile în 
cancelaria d-lui Dr. Mérő Samu, advocat 
în Borosjenő (comit. Aradului).

0 nouă invenţiune pentru fabricarea 
de ţigle ieftine de cement este datorită 
d-lor Streitferdt et Novac din Ardeal, cari 
şi-au patentat invenţiunea lor în Ungaria 
şi România. Prin noua lor maşină în preţ 
de 750 cor. se pot face pe zi 300 —500 ţigle 
durabile de acoperit case, grajduri etc. iar 
la fabricarea lor se foloseşte numai nă- 
sip şi cement. Maşina, fiind de estensiune 
mică se poate aşeza în ori ce loc şi se 
poate lucra în ori ce anotimp. Ţigla este 
foarte uşoară şi ieftină. Pentru acoperirea 
unui metru pătrat se folosesc 14 bucăţi, 
cari cântăresc 28—30 chilograme. Preţul 
unei bucăţi variază în 5—7 bani nupă ca
litatea cementului. Cei ce doresc a vedea 
această maşină foarte folositoare şi a se 
convinge de perfecţiunea ei au a se adresa 
d-lui profesor Vilii Streitferdt la Feldioara 
Földvár.

Familia Alexe Verzea, mulţameşte 
călduros tuturor celor ce au binevoit a lua 
parte la înmormântarea scumpului nostru 
soţ şi tată Alecse Verzea, precum şi celor 
ce au binevoit a ne condola, pentru dra
gostea şi mângăerea arătată în aceste mo
mente nenorocite.

D in  B istriţa .
— Sept. 1909,

Intr’una din corespondenţele mele 
publicate în preţuitul ziar »Gazeta Transil
vaniei« am zis între altele că în Bistriţă 
dintre toţi acei tineri ţărani, cari pe tim
purile de însufleţire naţională ale »Proce
sului Memorandului« stăteau în contact 
neîntrerupt cu intelectualii noştri, s-au a- 
les cei mai harnici şi inteligenţi meseriaşi 
şi neguţători români. Prin corespodenţa 
de astăzi vreau să dovedesc ce frumoase 
rezultate pot produce convenirile sociale 
şi contactul neîntrerupt al intelectualilor 
cu poporul.

Pavel Beşiuan, astăzi cel mai mare 
întreprinzător de zidar român în Bistriţa, 
a fost un copil de ţăran sărac cu 3— 4 
clase gimnaziale, care la îndemnul părin
ţilor şi a fruntaşilor români de pe acelea 
timpuri a îmbrăţişat meieria de zidar şi 
după ce a lucrat 2—3 ani ca ucenic, spre 
a se putea perfecţiona mai departe în me
seria sa, fiind un bun desemnator, a ple
cat la Viena, München şi Cernăuţi, de 
unde în scurt timp s a întors în Bistriţa 
cu multă experienţă şi numeroase diplome, 
şi astăzi face concurenţă celor mai vestiţi 
arhitecţi. Deşi om încă tinăr, în timpul 
mai din urmă a edificat biserica şi şcoala 
din Borgo Suseni în preţ de 43.000 cor. 
biserica din Vararea cu 70.000 cor., bise
rica din Rebrişoara cu 64.000 cor., biserica 
din Herina cu 12.000 cor. Casa cu etaj a 
lui loan Rus în Năsăud cu 80.0Q0 cor. 
Cazarma de gendarmi din Arcalia şi Va
rarea preţ um şi alte clădiri monumentale, 
iar de prezent edifică casele bisericeşti ale 
bisericei gr. cat. din Bistriţa în preţ de 
36.000 cor.

0 cămară provăzută cu mai multe’ mii de 
vedre de vin şi magazin de lemne de 
brad de clădiri în preţ dâ 50000 cor. A -j 
cest Român inteligent stă în legătură cu 
toate firmele şi neguţătoriile de lemne şi 
bucate din ţară şi străinătate, şi cei mai 
mari capitalişti şi cele mai de frunte 
bănci îl încredinţează şi cu cele mai im
portante afaceri neguţătoreşti. Că aceşti 
români din Bistriţă au ajuns la meserii 
şi neguţătorii atât de frumoase şi valo
roase, încă odată o pot spune, că numai 
prin conveniri sociale şi prin atingerea 
neîntreruptă cu fruntaşii români de pe 
vremea procesului memorandului s-au în- 
însufleţit şi îndemnat la îmbrăţişarea me
seriilor. Fruntaşii români de pe acele tim
puri îndemnau poporul la abonarea foilor 
şi la cetitul cărţilor, îl însufleţeau în cele 
naţionale şi îl îndemnau la îmbrăţişarea 
meseriilor.

Astăzi însă durere nu mai e aşa, 
şi deşi tineretul se bucură de mai 
multă carte şi deşi unele foi naţionale în
deamnă neîntrerupt pe fruntaşi a se inte
resa mai mult de soartea poporului, frun
taşii de acuma şi cu deosebire generaţiu- 
nea mai tînără face prea puţin, dacă nu 
chiar nimic pentru popor. M’aşi rămăşi ori 
pe cât,' că dacă directorul dela gimnaziul 
român din Năsăud sau cel dela gimnaziul 
săsesc din Bistriţă, cereau dela părinţii 
copiilor de ţărani declaraţiuni referitoare 
la propunerea religiunei în limba maghiară, 
o parte mare din ţăranii noştri, nefiind 
orientaţi, ar fi dat aceste declaraţiuni. 8e 
învoiau, pentruca o parte însemnată a po
porului nostru din acest ţinut, este de tot 
puţin luminat atât în cauzele politice cât 
şi în cele bisericeşti. La noi în Bistriţa şi 
jur sunt de tot puţini ţărani români, cari 
să ştie ce va să z ică : vot universal, plu
ral sau neplural. Dar nu numai ţărani ro
mâni, fără chiar în Bistriţa avem câţiva 
nădrăgari români, cari ne cetind nimica, 
nu ştiu cine e Apponyi, cine e Andrassy 
şi nu ştiu nici aceea, că Asociaţiunea 
română pentru cultura şi literatura popo
rului român şi fondul de teatru român, 
ce fel de instituţiuni sunt şi unde îşi ţin 
sau şi-au ţinut adunările generale în anul 
acesta.

Până când în alte centre romaneşti 
atât d-nii deputaţi naţionali cât şi alţi 
fruntaşi români se coboară în mijlocul po
porului, îl organizează, îi ţin fel de fel de 
adunări poporale, îl luminează atât în cele 
politice, cât şi în cele bisericeşti-şcoîastice, 
la noi atari fruntaşi sunt mai rari ca corbii 
cei albi, şi până când unii fruntaşi de-ai 
noştri fac escursiuni până şi în cele mai 
depărtate ţinuturi, la lleanda-mare şi Bă- 
seşti, la adunări poporale şi dări de samă 
ale d-ior deputaţi, la noi acasă din punct 
de vedere de oportunitate nimic nu poţi 

; fac°, şi se lasă toate în mâna sorţii, până
1 şi cele mai importante cauze bisericeşti.
| Bine fac fruntaşii noştri că iau parte şi 
| la cele mai depărtate adunări poporale şi
ţin cele mai înflăcărate vorbiri, însă ar fi 
de dorit că vorbirile acele să îe auzim şi 
acasă.

Le-am scris aceste cu gândul curat, 
ca să ne îndreptăm pe calea cea bună, căci 
numai în unire e putere şi viaţă şi numai 
lucrând toţi, fără deosebire, umăr la umăr 
vom putea progresa şi ţinea pas cu spiri
tul timpului.

Tot în Bistriţă avem pe Pa vel M u- 
răşan şi Ştefan Budean asemenea feciori 
de ţărani români întreprinzători zidari cu 
puţină carte, cari în anul trecut au edifi
cat casa cu etaj a băncei române »Aurora« 
în Năsăud cu preţ de 70,000 cor. şi şcoala 
confesională din Feldru tot cu etaj cu 
30.000 cor. (Aici nu pot trece cu vederea 
şi acea împrejurare că şcoala confesională 
din Feldru la 28 August a, c. s’a sfinţit 
cu mare pompă, însă D-nii grăniţeri din 
Feldru sunt atât de ignoranţi încât pe a- 
ceşti doi harnici întreprinzători de zidari, 
cari le-au făcut şcoala nici la banchet nu 
i-au invitat, nici în toastele şi raportul lor 
despre sfinţirea şcoalei nu i-au pomenit)

Tot asemenea tineri români între
prinzători în meseria zidăriei avem în Bis
triţă pe Pavel Butw , loan Mulduvan, loan 
Rorhtndar şi Pavel Botcar, cari prin hăr
nicia şi inteligenţa lor fac cea mai mare 
concurenţă străinilor, iar cele mai solide 
lucruri de arhitectură ajung numai în 
mâna Românilor, cari deşi toţi au fost 
copii do ţărani săraci, de prezent prin hăr
nicia lor stau destul de bine.

Dintre puţinii neguţători români ce 
avem în Bistriţă, cel mai inteligent şi cu 
mai mare spirit de întreprindere este Du
mitru tuduşan fecior de ţăran român, 
care şi a început neguţătoria cu lemne 
de foc numai cu vreo câteva sute de co
roane, astăzi însă. deşi încă tinăr, dispune 
în Bistriţă de 3 magazine de bucate, de

D in M aram u reş
Biraseu , 3 Octomvrie.

Iutr’o zi frumoasă de toamnă, îmbră
cată în haine de vară, 28 Sept., care-şi 
arunca căldura binefăcătoare peste grădi
nile cu poame scumpe, peste câmpiile în
tinse pline de verdeaţă nutritoare pentru 
dobitoacele poporului lui Traian din Sara- 
seu ; şi dealurile cu arborii înalţi din pra
gul hotarului încă plini de viaţa verei încât 
numai ici colea zăreşti câte o frunză în
gălbenită de raaştiha toamnă.. însemnând 
că toate sunt trecătoare! a sosit preotul 
mare, bunul nostru părinte Excelenţa Sa 
Dr. Victor Mihaîyi metropolitul din Blaj, 
însoţit de sprintenul inginer al archidie- 
cezei d-1 1. F. Negruţ, să-şi vadă neuitatul 
lăcaş şi vatra părintească.

Ostenit de drumul lung, s’a odihnit 
câteva zile în mijlocul fraţilor pe cari i-a 
îmbrăţişat cu dor.

Apoi în Dumineca următoare, între 
sunetele clopotelor dela biserica din loc, 
edificată înainte de asta cu trei sute de 
ani, de o cocoană din Moldova, înrudită 
cu marile familii boereşti din Maramureş, 
pe o cărăruşe şerpuitoare mărginită cu 
cucuruzi înalţi până la streşini şi împo
dobită cu felurite flori aşternute de ginga
şele mâni ale fetiţelor şcolare, vine părin
tele neamului nostru! cu ciasIovul în 
mână, să asculte sfânta slujbă şi cântările !

înălţătoare de inimi, esecutate de corul 
tinerime?.

După sfânta liturgie, încunjurat de e- 
vlavioşii creştini şi de copii inocenţi din 
braţele mamelor eşiţi din biserică, Exce
lenţa Sa a fost petrecut pănă în curtea lo
cuinţei, unde preotul local l’a bineventat 
în numele întreg bravului popor român 
din Maramureş, şi iată cum:

Excelenţa Voastră!

Ne simţim fericiţi în totdeauna, când 
Vă putem vedea cu ochii inimei şi a su
fletului nostru faţă în faţă la vatra stră
moşească din Sărasem

Dumnezeul Românilor, şi ai toate fă- 
cătoriul, care V-a învrednicit de V-a pus 
pe treapta cea mai înaltă a preoţimei 1 
să Vă dea tărie şi putere de a călca 
sub picioare pe tot vrăşmaşul şi pismaşul 
sfintei noastre biserici.

Aicea suntem cu toţii, încă şi cei mi
cuţi, cari dela sânul mamelor se uită ca 
nişte pui de lei, dând dovada tare, ca ia 
vremuri de nevoi.., vor şti sta la pândă 
pe creştetul munţilor, asemenea strămoşi
lor eroi din valea Tatariului dela Borşa.

Sa trăiţi încă mulţi an i!
La această vorbire scurtă dar bine 

simţită şi eşită din tot pieptul Maramu- 
reşanuiui, Excelenţa Sa a zis: şi eu mă 
bucur dimpreună cu voi, când vă văd ia
răşi în pace la casele voastre, veselindu-vă 
de vederea fiPor şi a fi celor, ce bunul 
Dumnezeu v’a dat de a creşte din dânşii 
creştini şi Români cum se cade ; spre fala 
ţărişoarei Maramurăş, care în vremuri a 
strălucit ca zorile soarelui de dimineaţă 
peste falnicii ei munţi pană la hotarele 
Asiei, când a sdrobit tabăra sălbatecului 
Tătar sub poalele munţilor dela Borşa, 
dând viaţă la multe mii şi sute de creş
tini prisoneri din ţăriie de jos.

Ne-a vorbit despre însemnătatea ve
trei ce leagă pe părinţi cu fii, pe fraţi cu 
surori, precum şi pe un popor de un 
neam.

Şi în urmă cel mai părintesc sfat a 
fost că : »să ne iubim credinţa adusă din 
ceriu« I şi limba, graiul adus din Roma !

Intreţinându-se cu noi mai mult timp, 
po curatorul bisericei i’a chiemat la o 
parte, punându-i în mână 50 cor. pe sama 
bisericei.

Apoi după un puternic »Să trăiască« 
de care s’au clătinat şi înalţii brazi din 
curte, ne-am depărtat cu depl na dragoste 
ce o nutrim pentru marele preot.

1. T. Fane.

Înfiinţarea unei,,Reuniuni Mariane"
Chiniitdnic ia 25 Septemvrie 1909.

In 4 Decemvrie 1908, adecă în săr
bătoarea lntrărei în biserică, în parochia 
Chimitelnic s’a înfiinţat o »Reuniune Ma
riană« de cătrâ femeile gr. cat. pentru 
cultul Prea Sântei Fecioare Maria, pentru 
propagarea moralităţii în popor şi pentru 
adunarea uuui capital de bani, ca cu tim
pul să se poată face un frumos iconostas 
în biserica ce se va edifica.

Tot atunci s’a publicat şi votat şi un 
proiect de statute după îndrumariul com
pus de M. O. D. Conctantin Lucaciu. Ca 
preşedinte fu aclamat parochul locului 
Teodor Uârşian , ca secretar d-şoara Va- 
leria M aior jună, ca casieră d-ra Cornelia 
Hărşian şi un comitet de 12 din cele mai 
de frunte femei d n popor. S’au înscris ca 
membre parte pe viaţă, parte ca ordinare 
156 de femei, dela cari până ia finea a- 
nului 1£08 su incurs 180 coroane. Banii 
intraţi cu finea lui Ianuarie 1 09 s’au şi 
depus spre fructificare la filiala »Econo
mul« din Ludoş.

Proiectul de statute fiii d înaintat la 
Prea Veneratul Conzistor din Blaj spre 
aprobare, s’a şi aprobat cu datul de 20 
Martie.

In 21 a 1. c. adecă în s. sărbătoare 
a naşter i Prea S. Fecioare Maria, după 
înserat şi după servirea sf. Paraclis s’a 
ţinut prima adunare ordinară a »Reuniu- 
nei« şi deşi timpul a fost foarte nefavo
rabil, totuşi femeile s’au adunat în număr 
destul de mare, din ce se vede că şi ţă
rancele noastre sunt dornice de lucruri 
frumoase şi că se interesează foarte mult 
de scopurile reuniunei şi că pe lângă o 
bună conducere se poate ajunge nu nu
mai la frumoase succese morale, ci şi ma
teriale.

In această adunare s’au publicat sta
tutele ca aprobate de Prea Veneratul Con- 
zi-tor şi s’au explicat la înţeles, s’a publi
cat şi primit raţiocin ui fondului reuniu
nei pe anul 1908/9 pănă în 21 Septemvrie 
a. c. S’au înscris membrii noi, s’a decis ca 
tot ce va mai ÎDcurge dela membrii să se 
depună spre fructificare. După aceasta d-ra 

! Valeria Maior a ţinut o prea frumoasă

disertaţiune despre rolul femeii în socie
tatea omenească, ca mamă, soţie şi eco
noamă casnică. Femeile adunate fiind pă 
trunse de instructiva disertaţie au erupt 
în lacrămi, văzând cum o copilă tânără 
dară cultivată prin şcoli, ştie da poveţe 
aşa de frumoase.

După acestea adunarea şi-a încheiat 
afacerile puse la ordine. —  Dee D-zou ca. 
cât mai curând să auzim că în toate co
munele româneşti s’au înfiinţat astfel de 
reuniuni, cari numai folositoare pot fi.

Adunarea generală
a »Reuniunei sodalilor români din Sibiiu«

Duminecă, în 26 Septemvrie n. 1909, 
Reuniunea meseriaşilor noştri sibiieni, din 
prilegiul ţinerei adunării generale, a avut 
o rară şi înălţătoare sărbătoare. La ora 
2 d. a. şalele spaţioase ale Reuniunei erau 
ticsde de membri : maeştri şi sodali, dor
nici de a afla rezultatele finale, ia cari 
Reuniunea a ajuns dupi activitatea rod
nică, desvohaiâ pe toate cărările, ce duc 
aşezământul la înflorire, iar pe membrii 
săi la mândrie şi indestufire.

In cuvântul de deschidere al adu
nării, prezidentul nostru dl Victor Tordâ- 
şianu aduce drept justificare pentru în
târziata ţim-re a adunării generale faptul 
că, cu abatere dela alte societăţi similare, 
Reuniunea nostră prin comitetul său ţine 
regulat şedinţe administrative săptămâ
nale, în fiinţa de fata a tuturor membri- 
lor, în cari şedinţe să tractează şi sa ho
tărăsc toate afacerile, iar acostea apoi să 
aduc ia cunoştinţa obştei în aşa zisele 
şedinţe literare lunare ale Reuniunii.

Raportâdu-se la actele mai marcante 
din viaţa Reuniune», arată cum cârmacii 
ei, cu scop de a asigura pentru membrii 
adăpostul şi scutul recerut şi neapărat la 
săvârşirea lucrărilor multe şi vâri», cari 
s i contribue la închegarea noastră, au ţi
nut de prima datorie a lor de a câştiga 
pentru Reuniune un imobil, o casă a noa
stră, pe care noi sa fim stăpâni şi în care 
neconturbaţi de nime să putem urma spre 
ţintele înscrise în inimile noastre ale tu
turora. In această nizuinţa a noastră no
rocul ni-a călăuzit întotdeauna.

Astăz’, zice dl Tordâşianu, când va 
pot saluta în această casa a noastră şi 
frumoasă şi spaţioasă şi luminoasă, mi se 
umple inima de bucurie şi sentimentele 
de recunoştinţă mă îndeamnă să aduc în
treg tributul recunoştinţei mele harnicilor 
membri ai comitetuiui nostru, harnicilor 
membri ai Reuniunii şi mai ales publicu
lui mare, care în frunte cu preabunul no
stru patron, cu I. F. S. Sa domnul archie- 
piscop şi metropolit I. Meţianu, pătruns 
fiind de marea importanţă a clasei noas
tre de mijloc, au sărit cu toţii în ajuto
rul nostru şi au sprijinit întreprinderile 
noastre. Dacă ni-ar fi lipsit sprijinul şi 
ajutorul obştei noastre, cu toată dragos
tea şi bunăvoinţa, ce sălăşlueşte în ini
mile noastre pentru binele şi înflorirea a- 
şezământului nostru, desgust ar fi îniocuit 
râvna noastră, neplăcere ar fi înlocuit dra
gostea. ce am arâtat*o cătră tot ce ne în- 
cunjură. Contribuirile, darurile aproape 
zilnice ale obştei noastre, îndemn au fost 
şi pentru cei mai lipsiţi dintre noi de a 
sări şi ei cu oboiul lor la înmulţirea avu
tului nostru, din care cu timpul să beue- 
fideze urmaşii noştri şi sa preamărească 
pe plăsinuitorii aşezămintelor noastre. Va 
veni o vreme, cân t nu va fi meseriaş ro- 
n ân, ori unde s’ar găsi el, care sa nu ur
meze esemplele grăitoare ale meseriaşilor 
noştri sibieni, grupaţi sub stindardul no
stru, căci noi nu ne-am mulţumit a aduna 
în jurul nostru numai pe sodalii noştri, 
ci adunat-am, chemat-am la lucru pe vred
nicii maeştri, apoi pe fiiitorii meseriaşi, 
pe învăţăceii noştri, ba pus-arn la contri- 
buire şi pe femeile noastre. Din aceasta 
lucrare armonică a noastră vedem închie- 
gându-se familii de mesiria?i; vedem a- 
şezându se în oraşul nostru tot mai mulţi 
măiestrii desinestătători ; vedem cum me
reu curg, ca Ia un adevărat focu ar şi a- 
proape zilnic, calfe şi învăţăcei doritori 
de a se încălzi şi a se lumina în apro
pierea noastră ; vedem cum lucrările noa
stre apreciate sunt şi cum producţiunile 
noa-tre publice, de ori ce natură ar fi ele, 
cercetate şi sprijinite sunt de tot ce cu 
inimă‘adevăr*tă este pentru binele obştesc ; 
vedem cum tot mai mulţi ţin să se nu
mere între debutanţii şcoalei noastre pu
blice, la şedinţele noastre literare şi ast
fel să contribue la luminarea şi deştep
tarea celor mai puţin tavorizaţi de soarte ; 
vedem cum aceste »şedinţe literare«, la 
cari contribue cu luminile lor bravi pro
fesori de ai noştri, cu timpul pot lua pro
porţii tot mai mari, \ ot deveni din ce în ce 
mai folositoare şi vor putea cuprinde toate 
clasele noastre sociale; vedem ©uni Reu-
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niuniio surori, din alte centre, încurajate 
sunt, îndemn iau din lucrările noastre 
în munca lor ; vedem cum Reuniunea me
seriaşilor »Andreiana«, din Şebeşul săsesc, 
avâutatu-s’a, cea dintâi după noi ia aran
jarea unei expoziţii industriale ear după 
ea sora noastră mai mică, Societatea me
seriaşilor din Blaj e a treia, care a ţinut 
să stabilească pentru fraţn meseriaşi de 
acolo un punct de mândrie, o epocă de 
înălţare prin aranjarea expoziţiei de acolo ; 
vedem cum o samă de societăţi, cari pănă 
aci trâ<au în lâncezire, au crezut de 
sosit timpul de a se reculege din amor
ţire şi de a relua firul lucrărilor, ce lor le 
sunt rezervate şi vedem în fine cum oa
meni de inimă să sa cri fiică prin susţinerea 
de reviste cum a fost »Meseriaşul« din 
Lugoş şi cum e »Munca« din Şebeşul-săs. 
rare cu mari jertfe să susţine pentru a 
reprezenta interesele clasei noastre de 
m'jloc etc. etc.

In cele din urmă dl Tordăşianu fă
când menţiune de darurile, cu cari Reuni
une a a ţinut să i recompenseze pentru 
ostene/ele sale, anume de inelul ce i s’a 
dăruit, de albumul cu iscăliturile membri
lor, de scaunul de onoare, de »Cartea de du
reroasă memorie«, când d-sa a fost greu 
bolnav, de fondul »Victor şi Eugenia Tor
dăşianu pentru înzestrarea fetelor sărace 
şi cu alipire cătră Reuniune« ; de preţio
sul orologiu de părete etc. etc. mulţumeşte 
membrilor şi-i asigura de dragostea sa.

De încheiere, esprimând mulţumită 
şi recunoştinţa Reuniunii c.elor 8 membri 
fundatori şi 17 pe viaţă, cari în mod atât 
de vrednic au sărit în ajutorul nostru şi 
punând în vedere, cum maestrul tranzelar 
dl Petru Moga, a ţinut a să înscrie chiar a- 
sîăzi îu şirul membrilor fundatori cu taxa 
de 100 cor., chemându-ne la armonică con
lucrare, declară adunarea generală deschisă.

>Un participant«.

Cel mai mare duşman
al Ovreilor: Haşdeu.

In o scrisoare cătră 'd-nul I. G. 
Bibicescu, marele învăţat scrie la 
anul 1902 :

»Pe streinii cei eminenţi în genere 
Z C8 Haşdeu, — fie ei catolici, fie protes
tanţi, fie izraeliţi, i-am admirat, îi admir 
şi-i voiu admira, regretând că nu sunt ai 
noştri. Cu răposatul profesor Benfey dela 
GSttingen, Evreu, eram în cele mai bune 
raporturi personale şi epistolare. In Paris, 
eu şi familia mea eram foarte bine cu fa
milia d-lui Michel Breal, Evreu, care ne a 
şi introdus în societatea linguistică de a- 
colo. Sunt în relaţiunile cele mai amicale 
cu ilustrul Aşcoli dela M lan, una din glo
riile Italiei. Un Ascoii, Evreu, ni-e tot a-a 
de drag ca şi amicul meu Angelo de Gu- 
bernatis, catolic. Să ni se arate un singur 
Român, cars să cârtească contra d-lui Da- 
vid Emanuel profesor ia universitatea din 
Bucureşti, şi totuşi Evreu nebotezat. Toţi 
Românii îl iubesc şi stimează... Dar massa 
Evreilor, mulţimea cea îngrozitoare a ha
botnicilor (bigoţilor) o, să mă ferească 
D zeu 1 Nici chiar d-1 Bernard Lazare care 
făcuse mai deunăzi un mar? triumfal prin
tre hahamii (şoacterii) dela Bahluiu pănă 
la Dâmboviţa, nici ihiar d-î bazare nu 
iubeşte pa Evrei, căci iată ce scrie el în o 
carte a sa :

»Oare ce virtuţi, ori ce păeâte au 
»dat naştere duşmăniei universale cu care 
»sunt primiţi Evreii? Oare de ca-au fost 
»e i rând pe rând ş5 deopotrivă urgisiţi de 
»Alexandrini şi de Români, de Persani şi 
»de Arabi, de Turci şi de naţiunile creş- 
»tine? Fiindcă pretutindeni şi totdeauna 
»Evrei* au fost fiinţe neasociabile (oameni 
»cu cari nu te poţi întovărăşi).« Napoleon 
Bonaparte zicea despre ei că sunt nori de 
corbi, sunt gândaci şi lăcuste, cari rod 
Francia...

»Evreii sunt siguri, zice mai departe 
Haşdeu, că ei sunt poporul, pe care anu
me îl alese Dumnezeu din totalitatea nea
murilor omeneşti. Fie î Să ne lase dară şi 
pe noi a fi după chipul şi asemănarea lui 
Dumnezeu, urmând acelaş mod de alegere, 
adecă de a nu lua cu toptanul, ci a alege 
dintre Evrei, întocmai precum Dumnezeu 
li alese pe Evrei dintre ceilalţi. Ar fi o a- 
devârată batjocură dea primi fără alegere 
pe Evrei, numai numai pentru că ei 
.sunt ce sunt şi cum sunt, pe când alegeai 
.unul câte unul pe Germani, pe Francezi, 
pe Italieni ba pănă şi pe fraţii noştri Ro
mâni de pe aiurea. Ar fi şi mai batjocu- 
ritor de a ne vinde noi înşine, de bună 
voie, pentru biidul cu linte, adecă pentru 
»capitaluri .streine« după teoria d-lui Take 
Ionescu I Nu se află şi nu se va afla în 
veci un ministru român, care să cuteze a 
unelti sinuciderea naţională. Sunt un om 
.aproape de 70 de ani, zdrobit prin muncă

şi prin nenorociri. Ei bine, eu nu m-aşi 
sfii o clipă a smulge carabina mea din pă
rete şi braţul meu ar avea destulă tărie 
pentru a spulbera creerii unui asemenea 
ministru, ca pe un câne turbat.«Producţia recoltei dia 1909în România.

Ministerul român al agriculturei a 
adunat datele asupra producţiei recoltei 
în anul curent. Deşi anul 1909 a fost un ana
nefavorabil agriculturei, totuşi examinând 
datele adunate de serviciul statistic al mi
nisterului de agricultură, producţia nu nu
mai că e suficientă pentru consumaţiunea 
internă dar chiar se va putea exporta o 
cantitate destul de însemnată.

Grâul a dat o recoltă de douăzeci 
milioane hectolitrii, adecă aceeaşi cantitate 
ce s’a produs şi anul trecut, deşi în anul 
acesta s’a semănat pe o întindere rnai 
mică. Egalitatea de producţie se datoreşte 
faptului ca anul acesta producţia la hec
tar a fost mai mare. Calitatea grâului este 
excelentă. Greutatea mijlocie constatată de 
staţiunea agronomică este de 80 kilograme 
hectolitru. In total grâul a produs anul 
acesta 160 mii de vagoane. Jumătate din 
această cantitate va fi întrebuinţată pen
tru consumaţiunea internă, iar jumătate 
se va exporta. Preţul grâului, care e des
tul de urcat, continuă să se urce.

in ceeaco priveşte producţia celor
lalte cereale, iată ce ne arata datele 
oficiale. Secara a produs 1.900.0C0 hecto~ 
l it r i ; orzul j7 milioane hectolitri; ovăsul 
8 milioane 900.000 hectolitri; rapiţa 528 
mii hectolitri; inul 73 mii hectolitri.

Producţia porumbului nu a putut fi 
evaluată încă în mod esact. Ministerul de 
domenii a făcut cercetări printre marii 
proprietari şi din cele trei mii de răspun
suri primite se poate aprecia că recolta 
porumbului a fost anul acesta cam 11— 12 
hectolitrii la hectar, ceeace ar face o pro
ducţie totală de 24 milioane hectolitri.

După judeţe recolta porumbului s’ar 
putea astfel evalua : Excelentă în judeţul 
Mehedinţi, unde mijlocia a atins 19,1 hec
tolitri la hectar: bună în judeţele Covur- 
lui şi Brăila, unde recolta întrece 14 hec
tolitri pe hectar; Doljul, Buzău), Gorjul şi 
Vâlcea au dat o mijlocie de 13 hectolitri 
la hectar. Judeţele mai puţin favorizate 
au fost Viaşca, Bacău, Putna, Muscel şi 
Argeş cu 8 hi. şi Dobrogea mimai cu 4 
hectolitri la hectar.

Nu s’a dansat „ciardaş* în Feidru!
Dar s ’au întâmplat alte buclucuri cu 

oaspeţii streini

Suntem rugaţi să dăm loc următoarei co
respondenţe :

Cu permisiunea St. Redacţiuni, sunt 
silit, ca unul care am fost prezent la sfin
ţirea frumosului edificiu şcolar confesional, 
ca şi care rar găseşti la Români, — la 
şedinţele reun. înv. »Mariana« împreunate 
cu concert şi jo c : festivităţi ce au avut 
loc în ziua de sf. Măria mare în comuna 
Feidru, să-mi fac cuveniteie observări la 
2 rapoarte apărute în coloanele prea os- 
pitale ale »Luptei«.

Nu e adevărată aserţiunea »raporto
rului« şi a »corespondentului«, că s’a dan
sat »csardas«-ul, din potrivă, a fost hui
duit după merit, subnofcarul român din loc 
Alexandru Bolfa, când ca interpret al oas
peţilor unguri a cerut muzicei să-i zică 
un » csardas«. Tristă apariţie ! şi ruşine 
să-i fie acestui uitat de sine, care înainte 
cu câteva minute prsn declamaţia sa »Cu
cul ţiganului« din comic ce voia să fie a 
devenit ridicul, —  cu atât mai vârtos că 
e primul român graniţer, care se afirmă 
în felul acesta. Dându-i-se deci pasport, 
s’a retras într’o chilie separată cu invita
ţii Unguri: ingineri şi oficiali de catastru, 
unde apoi D-zeu mai ştie ce au făptuit — 
în vreme ce publicul român continua a 
dansa neconturbat româneşte pana ce no
tarul din loc d-1 Gregoriu Bancu a f  st 
necesitat, în urma isprăvurilor represeu- 
tanţilor naţiunei cavaiere, a pune ca. ăt 
petrecerii cătră oarele 5 dimineaţa. Am 
regretat cu toţii incidentul penibil; să nu 
fim însă nedrepţi în judecata noastră, în- 
vinuind oaspeţi străini, căci ori-cine se 
poart« cum ştie ! Sunt oare ei vinovaţi 
dacă educaţia nu e aceeaşi la toate naţiu
nile 1 Greşala a fost a comitetului aranja
tor, care i-a invitat. Din capul locului ne-a 
surprins invitarea aceasta, ştiind, că mai 
anii trecuţi tot oaspeţi de pănura aces
tora turburau fără pic de ruşine petrece
rile româneşti dela băile învecinatului St. 
Georgiu rumân, unde neîmlestulindu se cu
2— 3 esardus-uri hărăzite lor de laşitatea 
românească, răpiau în senzui strict al cu
vântului muzica, pentru ca aceasta să ţină

isonul orgiilor lor — pe când publicul ro
mân se retrăgea umilit spre odihna bine 
meritată. M’a surprins, repet, invitarea 
acestor gălăgioşi venetici, fiind-că nu s’au 
tras consecinţele necesare din experienţele 
trecutului.

După ce la petrecerea din Feidru, 
muiţămită tactului unor tineri de inimă 
nu le-a succes a înjgheba un scandal na
ţional, l’au rezervat pentru pauză, când se 
părea că s’a improvizat un al 2-lea con
cert. S’au răzbunat umplând sala de ur
lete, decât cari mai sălbatice n’am auzit, 
cu toate că şi pe la noi se abat din când 
în când menagerii cu tigrii, lei şi alte 
fiare: Ei cântau... Totuşi nu le-a succes 
nici în modul acesta a alunga chiar toţi 
oaspeţii din bufet. Punctul al doilea din 
acest concert improvizat, l’a ezecutat ca
pela ţigănească, căreia i-se comandase din 
partea aranjatorilor un câutec unguresc. 
Poetul G. Coşbuc scandalizat cu drept cu
vânt de mai nainte de purtarea iubiţilor 
oaspeţi la noi acaşă, sta să plece... I-s’a 
explicat însă, că dacă s’a comis deja gre- 
şaia prin faptul că au fost invitaţi, datori 
suntem a le comanda măcar un cântec — 
şi s’a împăcat. Când însă muzica intonă 
melodia românoască »Vai de mine lumea 
doarme....« al cărei tact aduce mult cu al 
csardaşului, s’a depărtat pentru ca după 
un sfert de ceas să se reîntoarcă râzând 
de fâţărie. îşi poate cri cine închipui apoi 
cum au cântat câţi-va tineri români în
tărâtaţi de patrioţi, dacă vom aminti, că 
sala la moment s’a golit ca prin farmec.

Cum vedem pauza a fost destul de 
amuzantă. Spiritele aţâţate ar fi improvi
zat cătră dimineaţă probabil o straşnica 
încăerare dacă nu intervenia notarul din 
loc d-1 Bancu, când apoi ne-am depărtat 
cu toţii, nu numai Românii, cum scrie 
raportorul »Luptei«. Intervenţia notarului 
a tost la loc şi neapărat de lipsă — n’am 
văzut însă gendarmii iscodiţi de fantazia 
corespondentului »retras în casa primitoare 
a însufleţitului învăţător Ilieş (care nu e 
Gregorie ci Gavrilă), unde au întins o ve
selie pănă în zori«... lângă muzică, care 
(auzi numai!) în acelaş timp cânta în 
şcoala neîmpăcaţilor măsurători d9 dea
luri..,, cum se spune în altă parte a ra
portului. Astfel c!ăt;nându-ni-se credinţa 
în axioma »in vino veritas«, cetim cu 
mare rezervă faima despro unele amenin
ţări cu revolverul.

Atât despre petrecere!

Concertul a reuşit peste aşteptare.
Cu triste experienţe m’am depărtat 

şi dela concert... Patrioţii îşi băteau joc 
de diletanţi, frumosul număr de ţărani, 
cari s’au dovedit un element de absolută... 
neordine, făceau în gură mare glume tri
viale la adresa domnişoarelor, cari jucau 
minunat în »Cinei Cinei«. Şi în fine un 
preot râdea de se prăpădea în stalurile 
prime în decursul declamării, imitând mi
mica inescepţionabilâ a d-lui Leon Bancu. 
Strâmbăturie-i caraghioase acompaniate 
de râsul nesfi.t îmi reamintesc un caz a- 
na'og observat în teatrul din oraşul C... 
Galeriile r.îxite de soldaţi, servitoare şi 
alţi proletari, emoţionaţi si ei în felul lor 
râdeau cu hohot — în vreme ca trage- 
d;ana da renume european se sbătea In 
ghiareie morţii...

Bistriţa, în 16 Sept. 1909.
T.

B i b l i o g r a f i e .
In editura librăriei Ciurcu au apărut 

zilele aceste următoarele cărţi didactice :

Carte de cetire pentru elevii şi ele
vele clasei a IlI-a primare, întocmită după 
principiile şi îndrumările noului plan mi
nisterial de Nicolae Sulică profesor, cu 
concursul mai multor învăţători, cu nu- 
mărcase iiustraţiuni.

Gyakorlati tanmenet a magyar nyelv 
tanításához a román tannyelvi elemi nép
iskolák részére. Az 1907 évi X XV il t. c. 
alapján kiadott tanterr szerint szerkesz
tették Erödi lános kir. s. tanfelügyelő és 
Dariu lanos igazgató. IV-dik rész az elemi 
iskolák negyedik osztály számára. Preţul 
70 bani.

31. S t r ă jm m : „Legătura in tra  fi- 
losofie“ şi ştiinţele expermunUle. I. Iuţe- 
lesul filosofici. î l .  Problema poteră de 
v aţă ca hotar între fiiosofie şi ştiinţă. — 
Preţul 50 ban', plus 10 bani porto.

M . S tră ja n u : „N e r in a u, un episo 1 
dm viaţa poetului L eop .r ii (uuvelă după 
Paul Htyse), Preţul ;J0 b., plus 5 b. porto.

Transformarea unei ţări prin 
albine.*)

In genera] se crede că albinele se 
cultivă numai pentru miere şi ceară, ceea 
ce este o mare greşalâ. Ce e drept, mie
rea şi ceara fac gloria albinei, dar aceste 
produse rămân aproape o cantitate negli
jabilă pe lângă importanţa rolului albinei 
în alte direcţiuni, Natura a însărcinat’o 
cu o misiune mult mai mare. Influenţa ei 
asupra plantelor dela cari omul trage cele 
mai mari foloase, este covârşitoare. Dar 
cestiunea este prea importantă şi de un 
interes social şi economic considerabil, ca 
să nu întrăm aci în oare-care detalii.

Se ştie că astăzi este la ordinea zi
lei cestiunea îngrăşămintelor chimice, pen
tru a face un teren oare-care să pro
ducă mai mult, cât de mult, adecă cu alte 
cuvinte pentru a se putea face o cultură 
intensivă, cum se cere actualmente în a- 
gricultură în general.

S’a dovedit însă, că albinele pot servi 
c% unul dintre cei mai buni factori de ma
jorare a recoltei multor plante de mare 
cultură. Experienţe decisive s’au făcut de 
Darwin, celebrul naturalist englez şi apoi 
de mulţi alţi după el: s’a sustras dela 
contactul insectelor un teren oare-care cu 
flori, acoperindu-1 cu pânze cu ţesături 
rare, spre a trece lumina, dar a opri in
sectele în acelaşi timp; s’a lăsat liber un 
alt teren cu aceleaşi\ flori şi aceeaşi în
tindere, iar rezultatul a fo s t: trifoiul în
carnat, lăsat liber a dat de 5 ori mai 
muite seminţe ca cel închis. Trifoiul alb 
de 10 ori mai mult. Arborii fructiferi a- 
semenea ; alte plante au dat pănă ia 30 
ori mai mult.

Concluziunea este că apicultura do* 
minează agricultura; dar nu numai că 
măreşte cantitatea ci şi calitatea: produ
sele sunt mai frumoase, mai viguroase, 
mai fertile, recolta mai constantă, şi se 
produce prin încrucişare, care este inevi
tabilă, varietăţi noi de mai mare valoare.

In Provence (Franţa) {cultura porto
calelor suferia dese întreruperi, şi chiar 
fructul începuse a degenera ; s’au încercat 
toate mijloacele posibile pentru curmarea 
răului, dar fără rezultat. In desperarea 
cauzei, s’a făcut apel la albine, la apicul
tura, pe o scară întinsă; şi atunci totul 
s’a transformat ca prin farmec. Nu numai 
că producţiunea s’a regulat, a devenit mai 
constantă, dar chiar fructul s’a ameliorat, 
făcându-se mai mare, mai frumos.

A lt exemplu: în Australia s’a intro
dus trifoiul aib, dar nu s’a putut obţine 
grăunţe, seminţe, pentru perpetuarea cul
turii, până când în cele de pe urmă, nu 
s’a făcut apel tot la albine.

Dar albina mai are încă un rol, cu 
totul special, dela natură, un rol socia l: 
par’ca ea a fo-t creată anume ca să în
dulcească, să ridice starea economică a 
ţăranului, a poporului de jos. Intr’adevâr 
nimic nu înveseleşte, nimic nu îndestu
lează mai mult micul menaj al săracului, 
decât posesiunea câtorva stupi, cari nu 
cer mai nici o cheltuială de întreţinere, 
dar cari dau mierea, care prin compoziţia 
sa chimică constitue un aliment de prima 
ordine: curat, higienic, hrănitor şi respi
rator : adecă, care ajută la formaţiunea şi 
a căruei şi a grăsimii corpului omului; 
plus ciara.

lată composiţiunea m ierei:

Glicoze 70.80%
Zacharoză 10•— »
Dextrinâ 10.— »
O; nuşă V /v —  » în care se găsesc can

tităţi infinitesimalede 
fier.

Materie nezah. 5.—  »
Acid formic 0 20 » sub formă deformiate 
Materii azotate0.80 »
Apă 0.20 »
Materii min. 1 %.—  » sub formă de clorure, 

azotate, carbonate şi 
mai ales fosfate de 
calce.

In -mit re găseşte săracul un nutre- 
raânt totdeauna gata preparat, la ori-ce 
oră şi încă cu dublul avantaj de a putea 
fl ivaucat ?i în dulce şi în post, calitate,
Ci re pentru ţăranul român face mult, el, 
care se ştie, posteşte prea mult din sără
cie sau sentiment reiigios, cu toată desle- 
garea ce sf. Sinod a dat’o in privinţa pos
turilor. Apoi este cunoscut în medicină 
că zahărul în hrana omului poate produce 
deranjări de stomac, pentru cuvântul că

-') Din „ Cultura modernă a albinelor şi a ver- 
milor de mătasău, revistă lunară ilustrată, redac
tată de un comitet. Director Dr. G. Ţânţăreanu. 
Abonamentul: 10 lei anual în ţară şi străinătate, 
7 lei pentru învăţători şi preoţi. Adresaţi d-lui G, 
Ţânţăreanu, Râmnicu-Vâlcea (România). La cerere 
se trimite un număr de probă, gratis.
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spre a fi absorbit el ara lipsă de schim
bări, de prefaceri, pe câtă vreme mierea 
se absoarbe aşa cum este, fără nici o 
schimbare, şi priu urmare convine mai 
bine şi stomacului, nu 1 osteneşte.

Se ştie în fine că una din boalele 
endemice din România şi care roade la 
rădăcină poporul român, este mult cunos
cuta pelagră. Cauza acestei boal < este o 
hrană insuficientă şi de rea calitate, ori 
mierea popularizată, cum este şi mămăliga 
la ţăran, ar servi având în vedere com Do
siţi unea ei chimică, nu numai ca un bun 
aliment dar chiar şi ca un medicament, 
curativ şi preventiv, până la un punct 
oare-care, contra pelagrei.

Pentru că trebue ştiut un lucru, şi 
therapeutica medicală a stabilit aceasta, ca 
o axiomă în medicină, anume că puterea 
curativă a unei substanţe nu stă atâta în 
cantitate câr în calitatea ei. Din cea mai 
veche anticitate s’a observat viaţa iuogă 
(longevitatea), la vechii stupari, ia aceia 
cari obicinuiau in viaţa lor să mănânce 
multă miere, adecă a o întrebuinţa în 
toate zilele. Dar pe lângă toată acţiunea 
întăritoare generală a mierei, ea prin unele 
substanţe ce conţine, mai are încă şi alte 
2 acţiuni cu totul particulare, speciale şi 
anume : l-iu o acţiune desintectantă a or
ganismului întreg, prin acidul iormic sau 
formiatele lui, ceea ce constitue pentru 
om o armă contra invazîunei diferitelor 
boli microbiene, şi al Il-lea o acţiune de 
dosvoltare a scheletului, a sistemului osos 
prin fosfatrle calcare ce conţine şi cari, 
se ştie, formează la om şi chiar 1* * cele
lalte animam superioare, partea cea mai 
mare din substanţa osoasă.

Nu înţelegem dar, pentru ce astăzi, 
nu s’ar putea reabilita la noi vechea şi 
meritata reputaţiune a mierei, şi etre cu 
mult avantaj ar pute* înlocui tradiţionala 
dulceaţă şi cafea, cu ocaziunea obicinuite
lor viz te. precum şi turtele dulci, cari se 
ştie, sunt făcute din miere în locul pes- 
meţilor, cozonacilor sau cornurilor, la ceai 
sau cafea cu lapte? Dar chiar singure a- 
ceste turte dulci, au început deja a fi la 
modă în America ş> mai ales în Englitera 
în relaţiun le socia e ; pentru că lume* de 
acolo a înţeles folosul ce-l are din această 
întrebuinţare. Ede de sperat, că cel pu
ţin de data aceasta, prin excepţ une vom 
şti şi noi Românii, şi mai ales Româncele 
să importăm din străinătate o mod?, care 
într’adevăr să fi® folositoare I

Valoarea produselor albinei, mierea 
şi ciara la un loc nu face nici cât a 20-a 
p*rte din valoarea binefacerilor ce ea a- 
duee »grieuiturei în general. Un mare a- 
grooom francez, Bosc, a întreprins facerea 
unei statistici toarte interesante: el a voit 
să ştie cam cât folos aduce agricultura 
din Franţa întreagă, apicultura, aşa cum 
este ea acolo practicată pe o scară destul 
de întinsă, şi a ajuns ia rezultatul, care 
astăzi se poate exprima astfel: mierea şi 
ciara produc anual vre-o 20 milioane tr. 
iar pe terenul agriculture), apicultura mă
reşte pe fie care an avuţii naţională a 
Franţei cu aproape un miliard de franci.

Va să zică, ca să rezumăm:
1. Când cineva produce milioane în 

miere şi ciară;
2. Când ameliorarea adusă agricul

ture! se cifrează cu sutele de milioane;
3- Când ridică starea economică a 

unei ţări întregi şi în special a poporului 
de jo s ;

4. Când ameliorează starea sanitară 
a populaţiunei rurale, — apoi trebue con
venit atunci, că acest cineva însemnează 
ceva pe lumea aceasta, şi deci merită să 
i-se dea locul de onoare ce i-se cuvine.

Dr. Ţânţăreanu.

Mulţam itâ publică.
Subscrisul în numele comitetului pa- 

rochial îmi împlinesc plăcuta datorinţă a 
aduce şi pe această cale expresiunea sin
cerei mele mulţămite vrednicului epitrop- 
Crtssar Ioan Vlad, care din râvnă nefăţă- 
rită faţă de sfânta biserică din nou a do
nat suma de 122 cor. cu scopul de a se 
procura un rând de odăjdii preoţeşti.

Totodată aduc sincera n ulţămită vă
duvei Eudochia Vasfle Martin pentru do- 
naţiunea de 80 cor. făcută tot pentru pro
curarea altui rând de odăjdii preoţeşti, 
întru amintirea neuitatului său soţ.

Iar credinciosului şi fruntaşului creş
tin Constantin Radu (Boerescu) cassar la 
institutul »Mărgineana« sincera mulţă- 
mită pentru donaţiunea de 20 coroane în 
scopul de a se procura o evangelie.

Dee Dumnezeu ca aceste daruri să 
fie primite ia ceruri, iar pilda lor să fie 
îndemn de imitare pentru mulţi creştini.

Poiana, 2 Octomvrie 1909.
Nicclae Dobrola, 

paroli şi preşed. comit, parohial.

G l u m e .

Pe-a cui ai luat-o?
...Şi mergea ţiganul fudul spre casă; 

că doar fusese la socru-so; nici nu-şi ve
dea naşul, care, însă, nu-1 lăsă să treacă.

—  Da’ dincotro fine?
— Sărut mâna, nănaşule, iacă nu te 

văzusem! Vin dela socru-mi o 1
— Da’ ce, socru-to a zburat dela Bă

noasa ?
—  Nu, nănaşule, am zburat eu de 

la e l!
—  Poi încaltea-i mai frumoasă asta 

ca ceialaltă? A cui şi de unde-i?
— Dec, naşule, asta-i la faţă murgă 

închis, scurtâ-n gât şi lată-n şolduri, li 
fata lui Pliscu Pasere din Huşi.

- — Pupă-ţi-o sănătos.
*

Stea coaptă.

Un ţigan a fost având un buroiu, bol
nav de friguri.

In vipia boalei, ţiganii îl tot îmbia 
mereu:

—  Ai mânca, tu tăicuţule..., cutare 
lucru ?

— Aşi mânca, măre tată, den’ar ră
mânea i'rimitură !

—  N-are tata! Dar... cutare? Dar... 
cutare? bunătăţi peste bunătăţi; şi ei n-a- 
veau nici baremi un cocoloş de mămăligă 
şi un puiu de ceapă 1

—  Dar... stea coaptă, n’ai mânca tu 
taică ?

—  Hauliu, teteo, îmi lasă gura apă!
Ţiganul ridică ochii spre cer, făcu o

cruce d’ale bătrâne şi z ice :
»Doamne, Doamne!
»Mai Inngeşte-i frigur’li,
»Pân’ s-or coace stelili,
»Să pice ca perili«.

*
Pomana popei.

Un popă, care în viaţa lui, nu făcuse 
nici o dată vre un praznic, nici pentru 
morţi, nici pentru vii, dar mânca mii, se ho- 
tărâ să facă şi el una. Cum auzi satul, 
că-i praznic ia poap, aleargă cu mic cu 
mare.

Preoteasa, văzând atâta lume, spuse 
preotului să mă închipuie că n-o s-ajungă 
pentru atâtea guri.

Atunci preotul oftă şi zise »lasă 
preoteasă, lasă!

»Că multe s-au dus dela noi dracului; 
ducă-se şi asta!«

*

Boala moşului.

— »Ce mai faci, vere Pantilimoane«.
— »Ce să fac? is cam ciumurlit!«
— »Da ce păcatele ai păţit ?“
— „Ce să păţesc? Toata noaptea de 

astănoapte am băut şi am mâncat şi acum 
nu mi-i îndemână.

— »Şi unde ai petrecut?«
— »Acasă!«
— »Şi ce-ai băut şi ce-ai mâncat?«
— »Apoi, ia, toată noaptea am băut 

tutun şi am mâncat bostan copt«.

(» i .  O .« )

M U L T E  Şl  DE TO A TE .
F a b r ic i de on& in Statele-lJnite.

In publicaţiile oficiale ale ministeru
lui agricuiturei din Stateie-Unite se arată 
că industria aceasta ia din ce în ce mai 
mare desvoltare şi ea întrebuinţează făină 
multă de porumb. Mai ciudat e că şi co
fetarii întrebuinţează astfel de ouă. Iată 
după »La Nature« câte-va amănunte : găl
benuşul îl fac dintr’un amestec de făină de 
porumb, de scrobeală, de grâu, de oleiu şi 
de alte alea, cari fac să semene cu gălbe
nuşul de ou adevărat. 11 toarnă ca un fel 
de aluat des îutr’o maşină, care i dă formă 
rotundă. In altă maşină îi învăleşte eu 
albuş, făcut din albumină. Intra treia maşină 
îl îmbracă într’o peliţă şi, în sfârşit, a 
patra îl desăvârşeşte, dându-i o coajă de 
gips mai groasă de cât cea de ou. Din cea 
din urmă maşină trece pe nişte discuri, 
unde se usucă repede.

Ou&le te pot înşela, aşa seamănă de bine 
cu cele de găină; nu se clocesc şi se pot 
mai lesne transporta, căci au coaja mai 
groasă.

*
L im ba s ig iliilo r de ceară*

Limba sigiliilor este cea mai nouă 
descoperire la modă. »Technica« publică 
un dicţionar întreg al limbei noui. Pentru 
anunţuri de căsătorie se întrebuinţează 
ceară albă; pentru anunţuri de moarte, 
ceară neag ă ; pentru scrisori de condo- 
lenţe, ceară violetă; pentru invitaţii la masă, 
ceară de culoarea uocolateî. i

Scrisorile comerciale se sigilează cu 
ceară de culoarea scorţişoarei. S risorilede 
dragoste cu ciara de culoarea rubinului. Pen
tru felicitări se întrebuinţează ceară verde ; 
pentru a-şi exprima compătimirea ceară j 
de culoare cafenie. Pentru a şi exprima 
constanţa, ceara de culoare albastru des
chis ; culoarea galbenă exprimă gelozie; 
culoarea verde deschis însemnează impu
tare. Fetele sincere pun sigile cu ceară 
roşie ; între prietini se întrebuinţează ceara 
roşie.

•
O r a ş u l  r e r ş t t o r i l o r .

Anumite cartiere aristocrate ale Pa
risului, sufer de un timp încoace în măsură 
mare de invasia cerşetorilor. Cerşetorii aceş
tia populează toate căile pe unde se plimbă 
lumea, arătându-şi în tot locul zrenţurile 
şi părţile corpului infectate de murdărie. 
De oare-ce poliţia nu s’a îngrijit până acum 
în mod serios de a-i stârpi, numărul (aces
tor cerşetori a crescut în mod considera
bil, aşa în cât încurând oraşul lor nu va 
mai fi Neapolul, ci capitala Franţei.

Ei urmăresc pe trecător pas cu pas, 
nu-i dau pace, îl plictisesc cu jelaniile lor, 
sunt obrasnici şi neruşinaţi faţă de femei, 
şi vai de omul, case nu se lasă a fi miş
cat de e i; ei poate auzi insultele ceie mai 
ordinare şi ameninţările ceie mai pericu
loase.

Cerşitorii operează în diferite form e: 
d. ex. mergând cu trăsura deodată vezi că 
un flăcău tânăr cu apucături de apaş sare 
pe platforma trăsurei şi oferă celor dinăuntru 
un banchet ofilit de flori. Ca să scapi de 
el, eşti silit să-i arunci câţ-va gologani. 
Acesta este cerşetorul, care îţi scoate banul 
oare cura cu sila. O altă formă de cerşe
torie e aceea a femeilor cu copii mici în 
braţe. Aceste aşa pretinse mame se folo
sesc de eete mai nedemne înşelăciuni, pen
tru ca să mişte inim ile: eie maltratează 
copiii, îi împung cu ace, iar când ei încep 
să plângă şi să ţipe, trecătorul mişcat 
crede că e flămând şi deschide compăti
mitor punga pentru ca să dea »mamei« 
câţiva bani.

Cerşitul este pentru oamenii cari pri
cep, o meserie ca ori-care alta, cu zile 
bune şi rele de afaceri Mulţi cerşituri — 
şi aceasta nu e glumă — pleacă vara la 
băi de mare, iarna la Riviera. E ştiu că 
acolo afacerea rentează şi se reîntorc la 
Paris cu mari economii. Cerşirorul i u e 
niciodată un vegabond. El işi are locuinţa 
şi mobilele sale. Unii se îndeletnicesc şi 
cu »pictura«, 0 spec;alitate, care le aduce 
venituri mari. Ei pictează pe picioarele şi 
braţele colegilor lor răni grozave, cari 
sunt aşa de bine imitate, încât înşaiă şi 

; pe un bun cunoscător.
Când se reîntorc seara iarăşi în lo

cuinţele lor, toţi aceşti schilozi sunt iarăşi 
uşori şi sprintem : cel cu un braţ îl scoate 
şi pe celălalt, ascuns sub haină, la lumină 
orbul ceteşte gazeta, individul fără pieioare 
dansează cancanul, iar cel cu rănile pline 

| de sânge le şterge pe acestea cu o cârpă 
udă. Apoi se grupează câţiva la un ioc, se 
duc în cârciuma învecinată şi beau şi pe
trec. A  doua zi începe »poza« din nou !

In general cerşitorii se pot grupa în 
două categorii: în ambulanţi şi stabili. Cel 
ambulant e acela, care străbate bulevar
dele, grădinile publice, aleele; cel stabil 
rămâne din contră într’un loc fix, un do
meniu. Aşa de ex. sunt pieţele din apro
pierea bisericilor, hotelurilor mari efcc. 
Demn de amintit e şi tipul cerşetorului 
de casă. 11 întâlneşti dimineaţa, când voeşti 
să eşi. Iţi spune că e o victimă a soartei, 
un naufragiat, un profesor în m'zerie, un 
artist fără angajament. 11 compătimeşti, şi 
ca să nu 1 insulţi cu o monedă prea mică, 
îi dai una mai mare. Pleacă după ce te-a 
salutat respectuos şi poţi fi sigur, că ia 
anul îl vezi iarăşi: ai ajuns clientul lui, 
căci te-a trecut în cartea lui de adrese. 
Poliţia a sechestrat de curând un astfel de 
caet de note al unui cerşetor; conţinea 
numele, adresele exacte ale binefăcători
lor săi, data ultimei visite, cifra exactă a 
sumei primite şi observaţiile cam de felul 
următor: ,

»X..., la început cam morocănos; Y... 
să-i lauzi ultimul său roman ; Z..., naiv 
totdeauna mişcat« etc. Ingeniosul cerşetor 
şi-a asigurat cu mica lui ocupaţie uu ve
nit anual de 10.000 franci«!

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Ram.

Redactor respons.: Victor Branisce. 

Medicul român în Karlsbad

WSBT Domnii abonaţi foa.cl 
noastre, cari i u i  şi-au reînoit Ific?> 
abonamentul sunt rugaţi a-l reî- 
noi cât mai curând ca sa nu li *o îu - 
trernpă regulata espodaro * zii- 
rului.

Adminisfraţiunea 
„G aze te i T ra n s ilv a n ie i“ .

Ni. 206 1909.

B o a la  en g lezească

zdruncină sănătatea copilului d-voa
stră. dacă nu folosiţi imediat un mij
loc sigur.

Emuisiui»ea lui Scott
conţine toate părţile recerute, pen
tru a întări oasele şi a-le prevedea 
cu muşchi tari şi sănătoşi. Un favor 
al „Emulsiunei Iui Scott*, care pă
rinţii îngrijitori îl recunosc, e că din 
causa gustului lui plăcut şi dulce, se 
ia cu deosebită plăcere de micul pa
cient. Chiar şi când copiii nu su- 
poartă laptele, mistuesc fără cea mai 

mică greutate Emulsiu- 
nea lui Scott.

Emulsiunea lui SCOTT

s’a dovedit în toate ace
ste caşuri ca o Emulsiune 
model neîntrecută. 2.

Veritabilă numai cu preţul unei sticle odgi- 
marca pescarul na|8 2 COPOan0 50 bai*?,
ca semn de garanţie

a proceduroi lui S® Capătă în toate
Scott. farmaciile.

Câte-va cuvinte
asupra boalelor secrete.

E tri«t, —  dar în realitate adevărat* 
că în vremea de azi e bătătoare la ochi 
mulţimea acelor oam ni, a căror sânge şi 
sui uri trupeşti sun atroii.il3 >i 3ari in 
«rma uşurioţei din tinereţe ţ,i prin deprin
deri rele şi-au adruncinafc sistemul nervos 
:i puterea spiriutală. B timpul suprem 
ea acestei stări îngrozitoare să se pună 
capăt. Trebue să fie cine-va care să dea tine- 
rimei desluşiri binevoitoare, sincere şi amă
nunţite în tot oe priveşte viaţa sexuală,, 
trebue să fie cine-va căruia oamenii să-ş> 
încredinţeze fără teamă, fără sfială şi 01 
încredere necazurile lor seorete. Dar *•  e 
i» de&juns însă a destâ nu aceste necazuri 
ori şi cui, ci treb se să ne adresăm unai 
astfel dă medio specialist, conştiinţios, c - e 
ştie dea a-upra vier,ei sfatari ban'  
sexuale şi ştie a jufc* şi morburi ier «e  
deja evoluai existv, atonei upoi va în 
ceta existenţa boalelor secrete.

De e l-hem-ru MAt de măreaţă şi 
pentru aeeut scoo e institutul re «urnit în 
toată ţara al D-rului PALOCZ, medic do 
spital, specialist, (Budapesta, VII., Râ- 
koezi at 10), unde pe lâ« gă discreţia oe*. 
mai strictă, primeşte ori-cme (atăl bărbaţii 
cât şi femeile) desluşiri asupra vieţ 1 
sexuale, unde sângele şi sucurile trupe*:* 
si*» bolnavului se curăţă, nervii i-*« în
tăresc, tot organismul i-se elioerăză de- 
materiile de boiă, chinurile sufleteşti i-se 
liniştesc.

Fără conturbarea ocupaţiunilur cjilaice 
dr. PALO CZ vindecă deja du ani de 
repede şi radioul cu metodul său propria 
de vindecare, chiar şi cazurile oel* mai 
ueglese, ranele sifilitice, boalele de feve 
băşică, nervi şi şira spinărei, începutul şi 
de coufusie a minţei, urmările onanieirei 
ale sifilisului, erecţiunile de spaimă, slă 
birea puberei bărbăteşti (impotenţa), vătă
mătorii*, boalele de sânge, de ptele şi toate 
boalele organelor sexuale femeeşU. Pentru 
femei e sală de aşteptare separată şi 
eşire separată. In eeea-oe priveşte cura, 
depărtarea nu e<te pieieoă, căci dtot 
oine-va, din ori-ce caază, n’ar putea veni 
în persoană, atunci ou plăcere i-se va da 
răspuns amănunţit foarte discret priu scri
soare (în epistolă e de ajun« a ae înlătura 
numai marca de răspuns). L im ba română 
se vorbeşte perfect. După încheierea curei, 
epistolele se ard, ori la dorinţă se retrimit 
fie căruia, institutul se îngrijeşte şi deme- 

J dicamente speciale. Vizitele se primesc în
cepând dela 10 ore a m. până la 6 6re 
p. mM (Dumineca până la 11 6re a. m.)

Adresa: [)r. PALO CZ, medio de spitalD r. E N E A  N IC O LA
dela facultatea din Viena, dă consultaţiuni specialist, Budapesta, V IL, R4k6ozi-iit, 10

în Karlsbad, Haus »Am etyst«. ' --------------
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LIBRĂRIA EDITOARE H. Z E I D N E R BRAŞOV (BRASSÓ).
| Fondata îs«?. | Cele mai bune şi ieftine cârti pentru şcoalele poporale | Fondată îs«?. |

cari sunt răspândite în mai multe ediţii şi cu cari s’au obţinut în tot locui ceie mai bune resultate în învăţământ sunt următoarele:
Exemplare de probă, dacă esistă în intenţiunea serioasă de a le introduce în şcoală, se dau gratis.

Matinale pentru şcoalele medii,
(gimnaziale, reale şi şcoalele civile de fete).

Abcdarul ilustrat i-a carte a copiilor, de St. C.
Alexandru, legat C — "24

Abcdar nou ilustrat pentru şcoalele primare 
de ambele sexe, de D. Dogariu. Partea I., 
legată — 30 fii. Partea II. legată cor. — .86 fii.

Carte de cetire ilustrată pentru şcoal. primare 
de G. Zaharia. Part. I. leg. — .36 fii., II. leg. — .40

Cartea copiilor ilustrată de St. C. Alexandru
pentru cl. 2 primară, leg. — .70 fii., broş. — .50

Carte de cetire pentru anii din urmă ale şcoa- 
lelor poporale şi de repetiţiune de D. Dogariu 
şi N. Pilţia, broşată cor. 1.— , legată cor. 1.30

Abcdar maghiar întâia carte pentru deprinde
rea limbei maghiare în şcoal. pop., de Fr, Koos 
şi V. Goldiş. Ed. V , legată cor. — .40

A doua carte pentru deprinderea limbei ma- j

Economia câmpului şi grădinăritul de g . m o -
ian, broşată cor. — .80 fii., legată — .40

Elemente de muzica vocală pentru şcoalele
poporale, de N. Stoicovici, broşată cor. — .30 

Colecţiune de cântece şi cântări bisericeşti pe
Gramatica limbei române pentru clasa I şi II

gimn. etc., de N. Bogdan, broş. cor. 2.30, 1. 2.60

Conductor la aplicarea n o u l u i  A b c d a r ,  ilu
strat, de D. Dogariu.

Dicţionar portativ român-german-maghiar, de H. 
Schlandt, broşat â cor. — .20

— Ediţia întreagă: român-german-maghiar, 
german-magh i ar-român, maghiar-german-român, 
broşat cor. — .60 fii., în pânză legat cor. --.80

ghiara de Fr. Koos şi V. Goldiş Ediţia II. j Lifâ ŞCOalei sau colecţiune de cântece pentru ti-
legată cor. — .40 | nerimea şcolară, de un prietin al copiilor,

Manual de limba germană pentru şcoal. po- ! « j i rân tă re f - k - • - broş. cor. AO
porale, de I. Dorea, legat cor. - .6 0  « “ CU1. CalţiarBJ in biserica sau răspunsurile de-

Aritmetica de E. F. Lurtz pentru şcoal. popo
rale, traduse de un învăţător. Partea I. Nume- 
rii 1— 100, broşat cor. — .40

la Sfta Liturgie, de 1. Dariu. Ediţ. II. broş. — .10

Micul rugătoriu în şcoală şi acasă de I. Dariu,
broş. cor. — .10

Aritmetica de D. Dogariu, cu numeri întregi, 
ediţia 2-a, broşată cor. — 50

Aritmetica pentru anii din urmă ai şcoalei pri
mare, de J. Dariu, broşată cor. — .70

Geografia Ungariei de Dr. N ic, Pop şi Va sile
Goldiş. Elemente din geografia generală pentru 
şcoalele pop. Ed. IX. cu harta Ungariei colorată, 
broş. cor. — .50, cu harta neagră, broş. — .40

Istoria Ungariei şi elemente din istoria gene
rală pentru şcoalele poporale, de Dr. Nic. Pop 
şi N. Pilţia. Ediţia X„ cu ilustraţ, broş. — .30

Istoria Ungariei în legătură cu istoria univer
sală, pt. şcoal. pop. de S. Moldovan, broş. — .30

Elemente din constituţia patriei sau dreptu
rile şi datorinţele cetăţeneşti pentru şcoal. pop. 
de Vasile Goldiş. Ediţia II., legată — .30

Fizica pentru şcoal. poporale cu multe ilustra- 
ţiuni, de D. F&gărâşianu, broşată — .60

Elemente de fizică pentru şcoalele poporale, de 
• I. Dariu. Ediţia V., legată — .60 sar Caiete de p roba  stau la dispoziţie.

Cele mai multe cărţi de şcoală sunt aprobate de înaltul Minis er sau de
Preavenerabilele Consistoare.

-.... .....  In v ă ţă ts r i,  lilirasri s i v en ză to r î p r im esc  ra lia t. ------- .

note, pentru şcoaieie ^ o r e j e  curs sistem, de gramatica limbei române
’ 9 j întocmit pentru scoal. secundare, după cele mai

Cărţi auxiliare p. şcoalele primare. nouă recerinţe aie instrucţiunii de N. Pilţia, re- 
-------- —----------------------------------------------------------------------  vëzut de Nic. Sulică, prof. gimn. Ediţia IV. vo

lumul I. (Etimologia), broşat cor. 1.—
broşat cor. — .24 : Curs de limba maghiară pentru şcoal. gimn.

etc., prelucrată după T o e p l e r  de P. Budiu, 
prof. gimn., broşat cor. 1.20, leg în pânză c. 1.80

Manual de limba maghiară pentru cl I gimn.
etc., de N. Bogdan, Ed. II, broş 1.20, pentru cl. 
II. broş. cor. 1.— , pentru cl. III. broşat cor. 1.20, 
pentru clasa IV. broş. cor. 1.40

Gramatica elementară a limbei germane
cu deprinderi de tradus germane şi române vî- 
rîte printre regule şi cu vocabulele de 1 Maxim, 
prelucrată de N. Pilţia, broşat cor. 1.30

Sintaxa limbei germane întocmită pentru cl.
super, ale şcoal. medii de N. Pilţia, broş. 1.—

Gramatica latină pentru cl. I şi II. gimn. pre
lucrată după sistemul lui H. Perthes de P. Budiu 
lo s if  şi A. Bârseanu, broş. cor. — .50

Carte de cetire latină pentru cl. I. gimn. de
de P. Budiu, los if şi A  Bârseanu, cu vocabu
lar, broşat cor. 1.20, pentru cl. II. gimn. cu vo

cabular, broşat cor. 1.60

Esplicări la cărţile de limba latină p e n t r u
cl. I. şi II. gimn. de P. Budiu, los if şi A. Bâr
seanu, broşat cor. — 50

Sintaxa limbei latine pentru cl. III şi IV  gim.
de V. Goldiş, prof. în pens., broş. cor. 1.60

Curs complet de limba francesă de A. Vlaicu
metoda I. F e t t e r .  Partea I şî II, broş. c. 1 60 
partea III, cor. 1.60, partea IV. cor. 2.—

Grammaire française de A. Vlaicu, broş. — .60

Geografie pentru şcoalele medii, după D. Laky, 
de prof. D. Făgărăşianu şi £. Moldovan. Tom. 
I. Regatul Ungariei, ed. 2-a ilustr. leg. cor. 2.—

Geografia pentru şcoal. medii, după D. Laky, 
de D. Făgăraţianu şi A. bârseanu. Tomul II 
Europa fără de reg. Mării-Mediter. broş. c. 1.—  
Tom. III. Asia, Africa, Australia şi America, 2.—

Curs elementar de botanică şi zoologie pentru
clâsele inferioare etc. de G. Chelariu, partea II

broşat cor. 2.—

Partea II.’Numerii dela 1-1000, ediţ. 2. br. - .7 0  j C â n t e c e  dŞ irO Z ija  Naşterea Domnului împreu-
Partea III. Fracţiunile comune şi decimale prac- j n.a ê c.u cateva canturi naţionale, broş. .12
tica italiană, etc., leg. cor. 1.— , broş. cor. —  .80 ; £plStOllG a Domnului Isus Christos ce a trimis-o
Partea IV. Raporturi, proporţiuni, regule de 3 j Dumnezeu din cer, broş — .12 fii., leg. — .20
simplă şi compusă etc. etc., legată cor. 1.60 j VÎSUl Născătoarei de Dumnezeu împreună cu ru-

broşată cor. 1.20 j găciuni pentru tot creştinul, broş. 12 fii., leg .— .20 
Sonorui sau frumos răsunătoarele plânso-cânturi 

la Mormântul Domnului, de G. Ucenescu. Edi
ţia IV., broş. — .24

Versurile Naşterii Domnului nostru Isus Christos, 
Ediţia IV., broşată —.12

O« ie te de'desemn
p e n t r u  ş e o a l e l e  p r i m a r e  ş i  e i v i ie .

Caiet de desemn pentru şcoalele poporale şi ci
vile de A  Lukács. Caietul 1 cu 50 de modele. 
Caietul II cu 40 de modele. Caietul III cu 25 de 
modele, â caietul cor. — .16

Caiet de desemn pt. scoai. de fete. Edit. n. —.24
Modele pentru caligrafia română în şcoalele pri

mare după sistemul profesorului gimn. A. Lu
kács şi de 1. Dariu, — .20

Caiet de exerciţii caligrafic cu diagonale,
Nr. 1 si 2, â — .06

Modele pentru caligr. maghiară şi germ — .24

Isto ria  U n iversa lă  peutru şcoalele sec. de V. 
Goldiş. Volum. I. Evul vechiu, broş. cor. 1.50

A ritm etica  de F. E. Lurtz. Partea III. fracţiu
nile comune şi decimale, practica italiană, regula 
de trei simplă şi compusă etc., broş. cor. — .80 
Partea IV. Raporturi, proporţiuni, calculul socie
tăţii şi câteva alegaţiuni, Terminul mediu, inte
resele compuse, calcularea facturilor, discontului, 
a hârtiilor de stat, a acţiilor. Purtarea şi indu
cerea contului curent, contabilitatea industrială 
etc., broşată cor, 1.20, legată în pânză cor. 1.60

Cărţi auxiliare şi diverse.

Carte de cetire pentru clasa I. şi II. gimn. şi 
reală, seminare, pedagogice şi şcoal. super, de 
fete, de Ioan Popea revid, de Dr. Const. Lacea, 
ediţ. V, legat în pânză cor 2.—

Dicţionar gennân-român pentru şcoală şi con- 
versaţiune de Th. Alexi, 5 ediţie, broş. cor. 3.60

— român-germân 2 ediţ. prelucrată şi com
plectată. S’a aplicat în parte ortografia Acade
miei Române dela 1904, esclusiv cea mai nouă 
ortografie germană, broşat cor. 4.50
Amândouă părţile legată într’un volum elegant

în piele cor. 10.—

Caractere morale esemple şi setinţe de Ioan
Popea, profesor, broşată cor. 2.—

încercări în literatură de i. a . Lăpădat, br. -.50
D e sp re  m etrii, în poesiile lirice a lui Horaţiu 

de I. Lengeru, cor. — .20

Instrucţiuni poporale despre datorintele si 
drepturile de dare de W. Niemandz,

broş. cor. — .60

Bncătăreasa naţională carte de bucate cu 1465
de recepte, de J. C. Hinţescu, broş. cor. 1.60

Păţăniile mult cercatei Griselde istorioară mo
rală prea interesantă, de Hinţescu, broş. c. — .12

Mănunchiu de flori, colecţie de poezii şi cââtece 
vechi de Nic. Oancea, broşată cor. — .20

Oeposlt general
al

tu tu ror câ n te ce lo r
pentru solo şi coruri, composiţii de pian, (la  
olaltă circa 105 piese) a renumitului componist 

şi director de cântări
GEORGE D1MA, Braşov.

Cataloage, care vor apărea în curând, 
se trimit franco în tot locul.

Toate cărţile, opuri muzicale şi recvizite de şcoală etc. se pot procur« 
Idela L I B R Ă R I A  H. Z E I D NEB, Brassó (Braşov).
Cataloage §e trimit franeo în tot locul* ~

MEDI CUL

Dr. FRITZ HUBBESordinează începâud din 1 Octomvrie n. în locuinţa sa dm Târgul boilor Nr. 9.
(4 -5 .)

Vânători români!
Cetiţi.1 Cetiţi!

Cumpăr cu preţuri bune totfeiul de animale sălbatice vi?, precum şi piei în bună stare, de pildă: Urşi, 
Lupi, Rîşi, Zderi, Vidre, Vulpi, Vie
zuri etc. etc. Coarne de capre ne
gre, capre roşii, capete de vieri săl
batici cu colţi. Tot-felul de Vulturi 
sau alte pasări răpitoare în stare vie 
sau împuşcate.Arme vechi, de cari s’au servit 
moşii şi strămoşii noştri la vânătoare, 
precum şi alte unelte de cari s’au 
servit pentru acelaşi scop.

In fine: Goarne de cerb sau alt
fel de oase mari, cari se găsesc a- 
•desea, la săpături prin peşteri, pe 
maluri de gârle, sau surpări de maluri.

Adresa:
P e tru  P o p o v ic i ,
Strada P ru n d u lu i 91.

B
B
*♦♦
«
B♦♦
B♦♦
B♦♦
B
m

Pene de gâscă
ieftine, din Boemia,

pentru umplut perini,
5 K ilo nou curăţite Cor. 9 60, mai 
bune  C*r. 12.— , falgi albi Cor. 
18— 24, fulg! ca zăpada Cor. 30—36. 
Se trimite franco cu r a m b u r s ă .  Se 
primeşte îndărăt seu se sabina bă ce nu 
convine ca reboaificarea portului postai.

BENEOICKT SACHSEL, Lobes 357
Post P ilsen , (3 -6 .) B oh m en

B♦♦
B♦♦
B♦♦
B♦♦
B♦♦
B♦♦
B♦♦
B♦♦
B♦♦
B♦♦
B♦♦
B

„ECONOMUL“
nstitut k credit şi economii, societate pe acţiuni.

Centrală în Cluj (casa proprie) Strada v eselenyi- 
Miklos 26. Filiale în Gherla, Ludosul de Mure§‘ 

Panticeu, expozitură în Aiud.

Întem eiat la  an u l 1886.

Are Capital social în 4000 acţiuni
K. 400.000 

„ Fonduri de reservă „ 250.000
„ Fonduri culturale şi

de binefacere „ 15.000
„ Depuneri spre fruc

tificare circa . „ 1 500.000

Primeşte depuneri spre fructifi
care dela privaţi cu 472% cu 5%> 
iar la suma peste i 0.000 cor. şi dela 
corporaţiuni culturale sau filantropice 
cu condiţiuni eşcepţional favorabile. \

Escomtează cambii cu cel puţin 
două subscrieri;

Dă împrumuturi pe cambii cu 
acoperire hipotecară cu 7% ŞÎ 8%; 
Acoardă împrumuturi hipotecare cu 
amortizare pe 10, 20 şi 30 ani cu
7%-

Acoarda împrumuturi de Cont 
curent cu acoperire de hârt i de va
loare notate la bursă cu 6% şi 7%

„Economul“ ajută, ca să se înfiinţeze în comune bănci săteşti; de 
acelea s’au făcut la G-ilău, Feneş, 
Sălciua, Tic, Berind.

„Ecenomul“ mijloceşte cele mai 
fftine  asigurări pe viaţă şi contra 
focului.

Preşedinte: Vicepreşedinte:
D r. Is idor M arcu. Ioan Nestor de Desmir.

Cel mai probat şi reco
mandat de cele dintâiu 
autorităţi şi mii de medici 
practici din loc şi străină
tate ca cel mai bun nu
triment pentru copii rsa 
nătoşi şi bolnavi de cata-i 
de stomac şi adole®cenţe 
Este foarte nu t r i t o a r .  
promoveză formarea mu
sculature] şi a oaselor, 
regulează mistuirea şi se 
capătă ieftin.

„Der Säugling“ bro
şură instructivă se capătă 
gratis în locurile de vân
zare sau la R. K u f e k e ,  

V IE \  I I I .

Caut un
S C I *  iitor

cu praxă. Plata: 100 cor. lunar.

V ic to r  M o ld o v a n ,
(744,3—3.) advocat — Mocs.

Schimbare de local.
: Negoţul  nostru de I f t ia le r lâ l 

p e n t r u  z i d i r i  s’află dela Sân- 
Mihaiu în Casa dîr Strada porţii Nr. 65
(unde a fost Cârnăţăria Muhltâeher).

W 3) Theil & Comp.¥ ¥ ¥ ¥  l i ¥ ¥ ¥ W ¥  Cursul la bursa dis '• icn*~
Dir. executiv :

D r. Amos Frâncu.

Membrii în Direcţiune: Dr. Elie 
Dăianu, Ladislau Papp, Ştefan Ha 
vaşi, Dr. Romulus Marcu, Iuniu Br 
Hodoş, Dr. Coriolan Pop. Juriscon- 
zult: Dr. Victor Poruţiu, advocat.

Din 6 Octomvrie n. 1909.
Renta uug. de *ur 4‘/0....................112 90
Renta de . orovie ung. 4"/0 . . . 91.'5 
Impr. că; . ier. ung. in aur 3V/,V# . 82 20 
Lupi. căii. fer. ung. în argint.4% . 9190 
Bonuri rurale croate-sl&vone . . 9 4  —
Impr. ung. cu p r e m i i ...................  2 0 50
Losuri pentru reg. Tisei ei Segheditî . 145 40 
Renta de hârtie austr. 4*.,f) . . . 94.90

Renta de argint austr. 42/ld 9485
Renta de aur austr. 4% • ♦ - ,116 65 
Renta de cortine austr. 4% . . .  94 85
Bonuri rurale ungare * * 84 30
Los.iri din 1860 . . . . 163.85
Acţiî de-ale Bâncei ung. de credit 1770.—  
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 762 50 
Acţiî de-ale Băncei austro-ung. . 660.—
Napoleondori................................. i 9.11
Măre! imperiale germane , 117.45
Londou vista . . . . . . .  23980
Paris vista. . . . . . . . . 9542%
N «;o  i t a l i e n e . ................................ 95.—

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v
Din 7 Octomvrie n. 1909 

Bancnote rom. Oump. 18.98 Vênd. 1906
Argint român „
Lire turcesc! „
Sciis. fonc. Albine 5°/0 
Ruble Rusesc! „ 
Gapoleondori. „ 
Naibeni „
fefărcî ger ; £ ne ,

18.80 „ 19.—
21.50 „ 21.60

100.— , 101.—
253.50 „ 256 —

19.04 „ 19.12
11.20 „ 1140

117.- .  117.50

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 1 Octombre 1909

ü dsura 
aéu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
în

Kor. 1 bi.

t H. L .f Grâul cel mai frumos. 24
—

s Grâu mijlociu . . . 23 —
Grâu mai slab . . . 22 —
Grâu amestecat , . 18 —
Săcară frumosă. . . 16 —

n Săeară mijlociă. . . 15 —
Orz frumos . . . . 10 —•

n Orz mijlociu. . . . 9 —
Ovtis frumos. . . . 7 —

a Oves mijlociu . . . 6 —
C u cu ru z................... 11 —

n MăUxiu (meiu) . . . 11 —
M a z ă r e . ................... 18 —
L i n t e ........................ 23 —.
Fasole........................ 12 —

a Sămenţă de in . . . 20 —
» SSmenţă de cânepă . 18 -

Cartofi........................ 4 —
ÏÎ Măzăriche................... — —

i kilă Came de vită . , . 1 12
ti Carne de porc . . . 1 52
rt Carne de berbece. . — 88

100 kil. Său de vită prospAt . 40 —
n Sen de vită top it. . 62 —
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A V I S !
Subscrisul aduc la cunoştinţa Onoratului public, <*ă am deschistu Braşov, Strada Căpitanului nr. 2
o b ru tărie .

Zilnic servesc Onoratul Public cn:
Pâne proaspătă, plăcinte orientale calde, 
lU t- c o r n u r i ,  f r a n z e l e  etc.  e tc .  " H i

AO a«  Cea mai buna şi mai sănătoasă pâne o vând >4 0 a™ 
10 ui. la cântar chilogramul cu preţul redus de 10 bl.

De douâori la săptămână, Marţia şi Sâmbăta se 
poate coace pâne în brutăria mea.

Rugându-mă de sprijinul onoraţilor consumatori, semnez
Ca toată stima

Dimitrie Karafil.

01

X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X

Institut indigen. OO0 Banca de asigurare

f ţ  „TRANSILVANIA“
din S i b i i u

î n t e m e i a t ă  la a n u l  1868
în Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 5 (edificiile proprii),

asigurează în cele mai avantagioase condiţii:

w *  contra pericolului de incendiu şi esplosiuue,
etic ii ie oii-ee fel, mobile, mărfiiri, vite, nntreţeri $i alte p t o  economice etc.

n r -  asu pra  v ie ţ i i  om u lu i - w
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul moi ţii şi cu termin 
fix, asigurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa

întreagă etc. etc.

Asigurări poporale fără cercetare medicală.
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului.
Valori asigurate contra incendiului: Capital asigurat asupra vieţii:

95,816.419 cor. Ip 9,888.454 coroane.
Dela întemeiere institutul a so lv it:

peuiruiespagJeincendii4:484.278*83cjit. capitale asig. pe vieaţa4 ,028.113-12c.
Oferte şi informaţiunî se pot primi d e la : D irec ţiu n ea  în S ib iiu , 

strada Cisnădiei nr. 5 etapiul I., curtea I , şi prin agen tu rile  p r in c ip a le  
din Arad, Braşov, Bistriţa, Cluj, şi Oradea-mare. precum ş> de>a suhagenţil
din i o t e  comunele mai mari.

X
X
X
X
X
X
XX
X
X
X

I
X
X
X
X
XX
X
X
X
X
X

X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X

La Tipografia şi Librăria A . Mureşianu, Braşov.

Important pentru vănţjătorii de cărţi prin oraşe şi tergurî
este cartea de rugăciune

„ L a u d a  lui  D u m n e z e u “
pentru credincioşii de religiunea ortodoxă română, cuprindend rugăciuni de 
dimiiiâţa şi de seră, la sfânta Liturgie, la taina mărturisirei, precum şi la alte 

multe rugăciuni folositdre 66 la numSr pe 265 pagini, format octav mic.
Acesta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români, cari pănă 

apuma se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acuma nu trebue să 
stăm în privinţa acăsta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte na
ţionalităţi. Prin cartea de rugăciune „Lauda lui Dumnedeuu s’a făcut Ro
mânilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune frumosă şi 
se pdte căpăta în diferite legături dela mai simple pănă la mai luxdse şi tote 
în preţ fdrfce moderat.

Pro*  ul l o r  e s t e :
Cor. b.C. . b.

Legătură trainică năgră şi au
rită cu său fără chip sfânt — . 0 

Imit. de fildeş în alb seu negru l.b ~) 
„ „ „ c u  încheietdre 1.80
„ „ „ cu cadriu argintat

şi închi<jăt6re 2.10

Imit. de fildeş cu catifea şi în-
chietdre 2.65

„ „ „ cu catifea şi po-
dobă mai mare 3.10

Vînfâtorii de cărţi primesc un rabat 
mai considerabil.

Tot asemenea atragem atenţiunea publicului asupra „Cartei de rugă
ciuneu întocmite de protopresbiterul Calisirat Coca ou aprobarea consistoruiui 
episcopeso ortodox-oriental din Cernăuţi, care carte format mic octav, cuprin
zând asemenea tâte rugăciunile nostre folosităre ar fi cea mai potrivită carte 
e rugăciune pentru toţi şcolarii.

P r eţtil aces te i  că r ţ i :
In pânză n ă g ră ............................ .......................cor. 1.—
„ „ „ ceva mai luxosâ........................ cor. 1.20
„ „ „ format ceva mai mare . . . cor. 1.40

Tote acestea se pot procura prin Tipografia şi JAbrăria A . M u - 
reşianu, Braşov, unde au sS se adreseze şi v e u d e t o r l i .  "TUI

I  I

11
ca pe fereastră Henrik Izsák &mei

===== de aceea cum
păr hainele trebuh-

fârnă^umaid°e!aflr(na Braşov, Strada Porţii Nr. 9— 11.
Preţurile de reclam:Despărţământul pentru birbaţ :

Cor.

Pardisiu de toamnă 18 
Costume „ ,, 20
Cluler „ . „ 11
Roc de earnă negru 17 
Costume de toamnă 

şi earnă . . 17
Roc căptuşit cu

postav . . .  19
Boc de earnă . 12
Pantaloni de earnă 6Pentru copii:
Costum de toamnă şi

eaină . . . .  11
Roc de toamnă . . 14
Roc de earnă . . ţ*. 16
Costum de copii 3-10 ani 6 
Roo de earnă . . . .  9

Prăvălie M ă !
Hainele de 
toamnă suntc r o i t e  modern şi bine lucrate, m

Prăvălie  
nouă !

fnlocueşte hainele măsură

Asortimeut mare în blane pentru oraş şi călătorie, rocuri de 
piele, sprit, vânătoare şi livrele de vizitii.

original americane pentru Dame, Domni şi Copii
Clame de lucru. G hete cu şlnoare. 
C lem e Hallna. Ghete cu nasturi 
Ciume de vanat.
C lsm e i i  călărit. ® h e ,e  c» «0  
Gam aste.
G a lo e i.

s*»pu<*t albi de atlas. 
Papuef albi 
JPapuel de dans 
P »p u  el de gimnastică 
P i»puei ciiduroşi 
P a p u e l de postav.

pentru Dame, Domni şl Copii. * AMI
Calitate solidă. — Magazin de încălţăminte. — Mare asortiment. 

Fason̂  modern, ALFR£D jpgE{| ^  ieftlne'
Strad \ Vămii nr. 36, (vis â-vis de Cafeneaua Transilvania).

A n t r e p r i s e  ele pom pe fu n e b re
E . T u t s e k .

Braşov, Strada Porţii S r. 3.
vis-â-vis de Băcănia Stéua Roşie.

Recomandă Onor. public la caşuri de mórte, aşecjamentul 
seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari tóté obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Condamne şi depou de sicriuri de metal ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena,

Fabricarea propria a tuturor sferturilor de leiUUţ de 
metal şi imitaţluni de metal şi de lemn de ştejaru.

Depou de cununi pentru monumente şi plauticî cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţâ de monumente de marmură, oare funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un ca r  funebru véoíét, 
pentru copii, precum şi cioclii.

Comande întreg! se esecută prompt şi ieftin, i a u 
asupra mi şi transporturi de morţi m ^streinăiatc.

La caşuri de morte a se adresa la
gs_* E. T u t s e k .

n

iH
h

&

î*
t i

G hete de voUjiu. 
P a n to f i  de casă

Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


